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Πρόλογος
Η Βόρειος Ήπειρος, είναι ένα κομμάτι της ιστορίας 

του Ελληνισμού. Έχει δική της συμβολή στους Εθνι-
κούς Αγώνες, στη διατήρηση της γλώσσας, στη δη-
μιουργία του πολιτισμού.

Επίσης ο λαός της έδωσε ολόψυχα και με πάθος 
τα πάντα για την αναγέννηση του ελληνισμού, ακό-
μα και τον ίδιο του τον εαυτό. Γιατί ποτέ δεν θέλη-
σε να χωρίσει την τύχη του από την τύχη των πανελ-
ληνίων.

Στην απόκτηση της γνώσεως αποσκοπεί και η έκ-
δοση του εντύπου αυτού, ώστε οι Νεοέλληνες να 
γνωρίσουν ευρύτερα την ίδια τους την ιστορία, τα 
πέρα απ’ τα σύνορα ιερά ελληνικά χώματα μας. Εκεί 
που πρόσφατα οι προγονοί μας μαρτύρησαν κάνο-
ντας το χρέος τους.

Σήμερα ο εκεί ελληνισμός ζει το δικό του μαρτύ-
ριο μέσα σε μια απέραντη αρένα από βάρβαρες διώ-
ξεις ταπεινώσεις, αρπαγές. Με μόνη έξοδο το θάνα-
το ή την υπόγεια εξαφάνιση. Γιατί έτσι η επίσημη Ελ-
λάδα σιωπεί μπροστά σ’ ένα τεραστίων διαστάσεων 
έγκλημα. Ενώ η Βόρειος Ήπειρος κραυγάζει για βοή-
θεια μέσα από τις κακόβουλες ενέργειες του αλβανι-
κού κατεστημένου που επιδιώκει με κάθε μέσο τον 
αφελληνισμό και την ερήμωση.

Φυσικά οι δυνάμεις του εκεί ελληνισμού αποδυ-
ναμώνονται. Μακάρι να βρεθεί κάποιος και να απο-
κεφαλίσει την παθογενή μοιρολατρία των πολιτικών 
μας και την άνευ ορίων παραίτηση από τα κυριαρχι-
κά δικαιώματα. Το σίγουρο είναι ότι κάποιοι κάποτε 
θα κληθούν να δώσουν εξηγήσεις σε ταπεινωμένες 
μελλοντικές γενιές Ελλήνων.

Παρά ταύτα ο ελληνισμός της Β. Ηπείρου δεν θα 
γονατίσει. Θα θωρακίσει τις ελληνικές του καταβο-
λές και θα απαιτήσει από το Αλβανικό Κράτος τα νό-
μιμα δικαιώματα του.

Όλοι εμείς έχουμε χρέος απέναντι στους προ-
γόνους μας και απέναντι στα παιδιά μας να δια-
σφαλίσουμε ότι ο Ελληνισμός θα συνεχίσει να 
ακμάζει σε αυτά τα χώματα γιατί στο τέλος οι αγέν-
νητοι και οι νεκροί θα μας κρίνουν και είναι βέ-
βαιο ότι θα μας κρίνουν αυστηρά.

Δημοσθένης Ζιούλης 
e-mail: zioulis@live.com

borioipirotis.blogspot.com

e-mail: zioulis@live.com
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Μετά από 18 χρόνια «δημοκρατίας» το ζήτημα μιας 
καλύτερης παιδείας για τους Βορειοηπειρώτες στα πα-
τρογονικά τους εδάφη παραμένει στις καλένδες της Ελ-
ληνικής πολιτικής πραγματικότητας και οι όποιες υπο-
σχέσεις και σπασμωδικές κινήσεις δεν είναι παρά μια 
«γλυκόπικρη καραμέλα» που προσφέρεται στον Ελλη-
νισμό της Αλβανίας σε κάθε επίσκεψη υπουργών, βου-
λευτών, πολιτικών και στελεχών της Ελληνικής Πολι-
τείας. Οι ελάχιστες προσπάθειες που έχουν γίνει μέχρι 
σήμερα δεν έλυσαν ουσιαστικά κανένα πρόβλημα και 
ούτε θα επιλύσουν αν δεν τεθούν σε μια νέα βάση: την 
επέκταση του Ελληνικού Εθνικού Συστήματος Παιδείας 
στην Βόρειο Ήπειρο με το άνοιγμα σχολείων στα πρό-
τυπα της εκπαίδευσης ομογενών ανά την υφήλιο.

Η παιδεία και ο πολιτισμός είναι η απαρχή των πά-
ντων, είναι ουσιαστικά τα μόνα όπλα που είχαμε, έχου-
με και πρέπει να ακονίσουμε στο μέλλον απέναντι στην 
Αλβανική πολιτική απόλυτης εγκατάλειψης των μειονο-
τικών περιοχών. Το Αλβανικό κράτος ουδέποτε ασχο-
λήθηκε και δεν προτίθεται να ασχοληθεί με τα ζητήμα-
τα εκπαίδευσης του Ελληνισμού της Αλβανίας. Πίσω 
από τις υποσχέσεις της Αλβανικής Κυβέρνησης κρύβε-
ται η απόλυτη αδιαφορία για επενδύσεις παντός είδους 
στην περιοχή της Βορείου Ηπείρου, διοχετεύοντας εντέ-
χνως τα όποια Ευρωπαϊκά κονδύλια εκσυγχρονισμού 
της εκπαίδευσης σε όλες τις άλλες περιοχές της Αλβα-
νίας (σύνδεση με το διαδίκτυο, νέα σχολικά συγκροτή-
ματα, εκπαιδευτήρια, εργαστήρια, γλωσσική και πολι-
τιστική έρευνα κ.α.). Το να αναμένουμε με ευχολόγια 
προς την Αλβανική πλευρά να αλλάξει κάτι είναι απλά 
ουτοπία και διπλωματικός στρουθοκαμηλισμός.

Πλέον το ζήτημα «ΠΑΙΔΕΙΑ στην Βόρειο Ήπειρο» εί-
ναι εθνικά επιτακτικό, αναπτυξιακά απαραίτητο και τε-

χνοκρατικά απόλυτα εφικτό. Το μόνο που λείπει είναι η 
βούληση της Ελληνικής Πολιτείας να ασχοληθεί συντε-
ταγμένα με την παιδεία μας, αλλά και με το Βορειοηπει-
ρωτικό Ζήτημα στο σύνολό του.

Το βασικό αντεπιχείρημα που επικαλείται, ανεπισή-
μως, η Ελληνική Πολιτεία, αλλά δυστυχώς και μερίδα 
βορειοηπειρωτών πολιτευτών, είναι ότι δεν υπάρχουν 
πλέον παιδιά στην πατρίδα για να λειτουργήσουν πλή-
ρως οργανωμένα σχολεία.

Ξεχνάμε βέβαια την πραγματικότητα, την εθνική 
υποχρέωση και την ουσία.

ΟΛΟΙ οι εναπομείναντες στην πατρίδα Βορειοηπει-
ρώτες (επιχειρηματίες, βιοτέχνες, δημόσιοι υπάλληλοι, 
εργάτες, αγρότες κ.α.) επιθυμούν ένα καλύτερο ευρω-
παϊκό μέλλον για τα παιδιά τους, εκκινώντας από την 
παιδεία και την μόρφωση. Και αυτός είναι ο βασικός 
λόγος που στέλνουν τα παιδιά τους σε σχολεία στην 
Ελλάδα, μιας και η παιδεία στην Αλβανία απέχει μερι-
κές δεκαετίες από το Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι. Το κόστος 
συνήθως δυσβάσταχτο μιας και συνοδεύεται με ουσι-
αστική μετανάστευση ολόκληρης της οικογένειας. Θε-
άρεστο έργο, που ξεπερνάει κατά πολύ την έως σήμε-
ρα «προσφορά» της Ελληνικής Πολιτείας, επιτελούν 
τόσα χρόνια το Ίδρυμα Λάτση στην Πωγωνιανή, η Ιερά 
Μονή Δουραχάνης στα Ιωάννινα και άλλοι φορείς που 
φιλοξενούσαν και φιλοξενούν παιδιά ΒΗτων προσφέ-
ροντάς τους διαμονή, εκπαίδευση και ευρωπαϊκών 
προδιαγραφών παιδεία.

Ένα άλλο ζήτημα είναι η στελέχωση των σχολείων. 
Σήμερα υπάρχει μια μεγάλη κοινότητα Βορειοηπειρω-
τών Επιστημόνων όλων των ειδικοτήτων, κυρίως από-
φοιτοι Ελληνικών, Ευρωπαϊκών και Αμερικανικών Πα-
νεπιστημίων. Η Ελληνική Πολιτεία δεν έχει παρά να 

Απόψεις και δράσεις για την βιώσιμη πορεία του 
Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού. 
Η  παιδεία των Βορειοηπειρωτών

Το απαραίτητο μέσο επιβίωσης του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού 
και η ανάγκη επανακαθορισμού των υποχρεώσεων της Ελληνικής Πολιτείας

Δερβιτσάνι αργυροκάστρου εκδηλώσεις για την επετειο του οχι. 
Η πομπή κατευθύνεται προς το κέντρο του χωριού.
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αντλήσει τους δασκάλους και καθηγητές από αυτήν 
την κοινότητα, με απόλυτα αξιοκρατικά κριτήρια μέσω 
ειδικού διαγωνισμού του ΑΣΕΠ και με όρους όπως μό-
νιμη παραμονή τουλάχιστον μια 10ετία στην πατρίδα 
συνδυαζόμενη με τις όποιες χρήσιμες παροχές. Η επι-
στροφή στην πατρίδα ενός ενεργού, ευρωπαϊκά καταρ-
τισμένου και με διάθεση να προσφέρει επιστημονικού 
δυναμικού δεν μπορεί παρά να έχει εξαιρετικά θετικό 
αντίκρισμα στην συνολική ανάπτυξη των περιοχών. Οι 
ίδιοι μπορούν να συντελέσουν σύμβουλοι και στελέχη 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, μελετητές για την διατήρη-
ση της παράδοσης, αρωγοί της οικονομικής ανάπτυξης 
προσδίδοντας έναν νέο ευρωπαϊκό αέρα στην Βορειο-
ηπειρωτική Κοινωνία.

Το σημερινό στελεχιακό δυναμικό των σχολείων 
στα μειονοτικά σχολεία του Αλβανικού Συστήματος 
Παιδείας είναι ελλιπέστατο, επιτελεί το εθνικά σημα-
ντικό έργο κάτω από τις πιο αντίξοες συνθήκες, αλλά 
κυρίως δεν του προσφέρθηκε ποτέ η απαραίτητη κα-
τάρτιση. Με την δημιουργία σχολείων ενταγμένων 
στο Ελληνικό Σύστημα Παιδείας, το ελληνικό κράτος 
και οι Βορειοηπειρώτες πολιτευτές πρέπει να λάβουν 
ειδική μέριμνα για την αποκατάσταση όσων δεν πλη-
ρούν τα κριτήρια σε άλλες θέσεις της τοπικής αυτοδι-
οίκησης, ή να λάβουν μέτρα όπως η άμεση συνταξι-
οδότηση από τον ΟΓΑ των «παλιών» μας δασκάλων.

Το κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας νέων σχο-
λείων είναι προφανώς ένα επιπλέον «εύλογο» αντε-
πιχείρημα, αν υποθέσουμε ότι επιδέχεται «τιμολόγη-
σης» η εθνική επιβίωση των γηγενών Ελλήνων στην 
Αλβανία. Τα λειτουργικά έξοδα ενός πλήρως Οργανω-
μένου Σχολείου μπορεί να ξεπερνούν το μισό εκατομ-
μύριο Ευρώ ετησίως. Το επιχείρημα μπορεί να καταρ-

ριφθεί συνυπολογίζοντας την συνεισφορά των φορο-
λογούμενων Βορειοηπειρωτών εν Ελλάδι στον κρατικό 
προϋπολογισμό η οποία ξεπερνάει κατά πολύ το ένα 
δις Ευρώ και θυμίζοντας ότι είμαστε η μόνη κατηγορία 
ομογενών που δεν λάβαμε επιδοτήσεις, οικόπεδα και 
άλλες παροχές από την Ελληνική Πολιτεία. Τεχνοκρα-
τικά μιλώντας, υπάρχουν και μπορούν να αναλυθούν 
όλοι οι τρόποι ελαχιστοποίησης της επιβάρυνσης του 
Ελληνικού Κρατικού προϋπολογισμού, π.χ. με εισφο-
ρές από τα Βορειοηπειρωτικά Κληροδοτήματα, μη κυ-
βερνητικές οργανώσεις, συλλόγους ομογενών και ΒΗ-
των ανά τον κόσμο, κ.α.

Ένα διπλωματικό αντεπιχείρημα που τίθεται είναι το 
«αν ζητήσουμε κάτι τέτοιο, σίγουρα οι Αλβανοί θα ζη-
τήσουν ως αντάλλαγμα να ανοίξουν Αλβανικά Σχολεία 
στην Ελλάδα». Η άποψη μας είναι ότι ιδιωτικά Αλβα-
νικά εκπαιδευτήρια κάποια στιγμή θα ανοίξουν στην 
Αθήνα, όπως έγινε και με άλλες μεταναστευτικές κοι-
νότητες, αλλά κατά την γνώμη μας με αμφίβολη επι-
τυχία διότι, πρώτον δεν θα μπορέσει να τα συντηρή-
σει η Αλβανική Κυβέρνηση και δεύτερον, δεν θα επιλε-
γούν από τους ίδιους τους «αλβανοέλληνες» σαν βασι-
κή παιδεία (αλβανοέλληνες, δηλ. αλβανοί μετανάστες 
δεύτερης γενιάς εν Ελλάδι). Μην ξεχνάμε βέβαια, ότι 
προς το παρών η Αλβανική Διπλωματία έχει παγιδέψει 
την Ελληνική και «παζαρεύει» τα Αλβανικά Σχολεία της 
Αθήνας με το άνοιγμα «ελληνικών» σχολείων εκτός 
μειονοτικών ζωνών υπό το Αλβανικό Υπουργείο Παι-
δείας. Για τους μη γνωρίζοντες, τα σημερινά «ελληνικά» 
σχολεία σημαίνουν ότι το δημοτικό είναι στην ελληνι-
κή και από εκεί και πέρα την διδάσκεσαι ως ξένη γλώσ-
σα αντί των αγγλικών έχοντας ως βασική τα αλβανικά.

Η οθωμανικής νοοτροπίας Αλβανική Διπλωματία 

Ημερίδα ΕΕΜΜ ( Εθνικής  Ελληνικής Μειονότητας για το Μέλλον ) γιά το Πλαίσιο Αιτημάτων 
Στο κέντρο ο Πρόεδρος  Χρηστικής Κίτσος και ο υπ. Παιδείας Ζήσης Λούτσης  Αγ. Σαράντα 19-02-2012
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έχει καταλάβει ήδη ότι το άνοιγμα «ελληνικών» σχο-
λείων, έστω και στα δικά της πρότυπα, είναι μια μεγάλη 
απειλή στις αναχρονιστικές εθνικιστικές της βλέψεις. Τα 
ευρωπαϊκών προτύπων ελληνικά σχολεία θα αντιμε-
τωπιστούν ως μεγαλύτερη απειλή κυρίως για την προ-
τίμηση που θα δείξουν σε αυτά οι «αλβανοέλληνες» 
στον Νότο, όπως ήδη δείχνουν στα ελληνικά ιδιωτικά 
κολέγια στα Τίρανα. Η νέα αυτή γενιά Αλβανών έχει τα 
μάτια στραμμένα προς την Ευρώπη, προς ένα καλύτε-
ρο μέλλον, μια γενιά η οποία χρίζει προσοχής και ορ-
γανωμένης αντιμετώπισης. Η Αλβανική Διπλωματία, αν 
ξεφύγει από τις μεσαιωνικές της αντιλήψεις, μπορεί να 
αξιοποιήσει απόλυτα τα ελληνικά σχολεία ως πρότυπα 
και ως μέσο προσέλκυσης και επιστροφής των μετανα-
στών εν Ελλάδι στην χώρα τους με ότι αυτό συνεπά-
γεται για την ανάπτυξη και την Ευρωπαϊκή της πορεία.

Πέραν της πολιτικής βούλησης, για όλα τα παραπά-
νω χρειάζεται να γίνουν διεξοδικές μελέτες, έρευνες και 

η κατάρτιση ειδικού νομοσχεδίου. Η εξεύρεση πόρων 
για την εκπόνηση των μελετών μπορεί να γίνει άμεσα 
με πρωτοβουλία είτε από τα Υπουργεία Παιδείας και 
Εξωτερικών, είτε από την Περιφέρεια και τις Νομαρχίες 
της Ηπείρου, με την βοήθεια και των ίδιων των Βορειο-
ηπειρωτικών Φορέων.

Συνοψίζοντας, τα βήματα που προτείνουμε να γί-
νουν από την Ελληνική Πολιτεία και τους αρμόδιους 
φορείς είναι:

Α. Ολοκληρωμένη μελέτη σκοπιμότητας, 
στρατηγικής και καθορισμός του ειδικού νομικού 
πλαισίου για την Παιδεία των Βορειοηπειρωτών:
•	Δημιουργία Ειδικής Επιτροπής με συμμετοχή στελε-

χών του Υπουργείου Παιδείας, Εξωτερικών, εκπρο-
σώπων των Κομμάτων και Βορειοηπειρωτών επιστη-
μόνων για την χάραξη Εθνικής Στρατηγικής για την 
Παιδεία στην Βόρειο Ήπειρο
•	Άμεσες διαβουλεύσεις με την Αλβανική πλευρά για 

την υπογραφή Διακρατικής Συμφωνίας για την λει-
τουργία των σχολείων υπό την αιγίδα του Ελληνικού 

Υπουργείου Παιδείας
•	Προκήρυξη Διαγωνισμού για την εκπόνηση αναλυτι-

κής χρηματοοικονομικής μελέτης για την εγκαθίδρυ-
ση των Ελληνικών Σχολείων στην Αλβανία στα πρό-
τυπα της εκπαίδευσης Ομογενών εντός το πολύ τρι-
ών ετών
•	Σύνταξη Σχεδίου Νόμου «Διευθέτηση των Εκπαιδευ-

τικών Ζητημάτων της Ελληνικής Μειονότητας στην 
Αλβανία»
•	Προ-ημερησίας διατάξεως συζήτηση στην Βουλή για 

την ψήφισή του

Β. Εξεύρεση χρημάτων για την σταδιακή 
ανακαίνιση και τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού 

των σχολικών κτιρίων από:
•	Τους πόρους του Υπουργείου Παιδείας, του Οργανι-

σμού Σχολικών Κτιρίων και του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών
•	Τα Βορειοηπειρωτικά Κληροδοτήματα, προσφορές 

των Βορειοηπειρωτικών και Ομογενειακών Συλλό-
γων, την Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας και άλ-
λους δωρητές ευεργέτες
•	Την Περιφέρεια και τις Νομαρχίες της Ηπείρου με αξι-

οποίηση των Ευρωπαϊκών και Διασυνοριακών Ανα-
πτυξιακών Προγραμμάτων

Γ. Στελέχωση Σχολείων:
•	Διαγωνισμός ΑΣΕΠ για την πρόσληψη επιστημόνων 

ως διδασκόντων στα Ελληνικά Σχολεία της Βορείου 
Ηπείρου με ειδικές συνθήκες και όρους
•	Συνεργασία με το Αλβανικό Υπουργείο Παιδείας για 

τα συγγράμματα της Αλβανικής Γλώσσας/Λογοτεχνί-
ας στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση και την πρόσλη-
ψη Ωρομισθίων Δίγλωσσων Διδασκάλων σε όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης Ομογενών στην Αλβανία
•	Πέραν του ουσιαστικού και κυρίαρχου ζητήματος, η 

Ελληνική Πολιτεία θα πρέπει να ακολουθήσει και μια 
πιο μακροπρόθεσμη στρατηγική στο ζήτημα της παι-
δείας μας στα πάτρια εδάφη, όπως π.χ.
•	Συνεργασία και συνεχής χρηματοδότηση μη κερδο-

σκοπικών φορέων όπως η Εκκλησία της Αλβανίας 
για την λειτουργία Νηπιαγωγείων, Τεχνικών Σχολών, 
Φροντιστηρίων και Ινστιτούτων Επαγγελματικής Κα-
τάρτισης
•	 Ίδρυση επίσημου Τμήματος/Παραρτήματος του Πα-

νεπιστημίου Ιωαννίνων στο Αργυρόκαστρο με κύριο 
αντικείμενο «Διαπολιτισμική Εκπαίδευση»
•	Συνεργασία των Ελληνικών Ινστιτούτων σχετικών με 

τον Γλωσσική Ιστορία, την Επεξεργασία του Λόγου 
και Βαλκανικών Σπουδών για την καταγραφή και δι-
άσωση των ιδιωμάτων της Ελληνικής Γλώσσας στην 
περιοχή της Βορείου Ηπείρου
•	Αυτό όμως που χρειάζεται κυρίως είναι πολιτική βού-

ληση, τόλμη και πίστη σε μια νέα εθνική
•	στρατηγική βιώσιμης ανάπτυξης της Βορείου Ηπεί-

ρου.         
Δημοσθένης Ζιούλης
e-mail: zioulis@live.com

Χειμάρα! Στο κτήμα της κας Ερμιόνης Μπρίγκου όπου 
αναπαύονται έξι Ελληνές στρατιώτες που επεσαν στη 

μάχη για την τιμή και την Ελευθερία της Ελλαδας, εορ-
τάστηκε όπως κάθε χρόνο  η 28η Οκτωβριου.
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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΓΚΟΥΜΑΣ
Τον σκότωσαν επειδή μιλούσε ελληνικά

Το Ελληνικό Έθνος έχει ποτίσει το δέντρο της λευ-
τεριάς με το τίμιο αίμα των παιδιών του αιώνες ολό-
κληρους. Ένας αδυσώπητος αγώνας επιβίωσης είναι η 
πορεία των Ελλήνων μες στο διάβα της ιστορίας. Αγώ-
νας που πολλές φορές διεξήχθη από το λαό ερήμην 
του υποτιθέμενου ελληνικού κράτους που είτε κιότευε 
είτε ξεπουλούσε την πα-
τρίδα και τους αλύτρω-
τους Έλληνες. Όμως ο 
Έλληνας ουδέποτε εδέ-
χθη να εγκαταλείψει τη 
φυλή και τη γλώσσα την 
ελληνική. Και όσο πιο 
σκληρό ήταν το καθε-
στώς της σκλαβιάς, τόσο 
πιο τραχιά και ανυποχώ-
ρητη ήταν η πάλη των 
Ελλήνων για λευτεριά.

Αυτό είναι το ανη-
φορικό οδοιπορικό που 
έχουν ακολουθήσει οι 
Έλληνες της Βορείου 
Ηπείρου. Οδοιπορικό 
που ακολούθησαν με 
μοναδική Πίστη Ελλη-
νική τόσο στους χρό-
νους του αυτονομικού 
αγώνα του 1914 όσο και στους χρόνους του Μετώ-
που Απελευθέρωσης Βορείου Ηπείρου αλλά και την 
επιμονή των αδελφών μας Βορειοηπειρωτών να στη-
ρίξουν την ελληνικότητά τους στα στυγνά και μισελ-
ληνικά αλβανικά καθεστώτα μέχρι και τις μέρες μας. 
Για να προδοθούν και να ακυρωθούν όλες οι ενέρ-
γειες της αυτονομίας από το Πρωτόκολλο της Κέρκυ-
ρας και έπειτα με απόλυτη ευθύνη ριψάσπιδων πολι-
τικάντηδων και «συμμάχων».

Όμως η διεκδίκηση για γλώσσα, σχολείο, εκκλη-
σία και πολιτική διοίκηση ελληνική δεν σταμάτησε 

διότι η Βόρειος Ήπειρος, η γη των αετών και των 
ευεργετών του Ελληνισμού, δεν έπαυσε να γεννά 
ήρωες. Και ο σύγχρονος εθνομάρτυρας που ενσάρ-
κωσε όλους τους πόθους του Βορειοηπειρωτικού Ελ-
ληνισμού με τρόπο τραγικό και μνήμη ανεξίτηλη εί-
ναι ο Χιμαριώτης Αριστοτέλης Γκούμας. Ένας νέος Έλ-
ληνας που δολοφονήθηκε με σκαιό τρόπο και σκο-
τεινή μεθόδευση από Αλβανούς που λειτούργησαν 
ως οι τέλειοι παρακρατικοί. Και σίγουρα τα καλύτε-
ρα εκτελεστικά όργανα του νεοταξισμού στην περι-
οχή. Η δολοφονία του Αριστοτέλη στηρίχτηκε απο-
κλειστικά και μόνο στην επιμονή του Εθνομάρτυρα 
να μιλάει την γλώσσα των προγόνων του.

Το περιστατικό στήθηκε με γνώμονα τον εκφοβισμό 
της ελληνικής ομογένειας. Εκφοβισμός που για όσους 
γνωρίζουν τις τοπικές συνθήκες διενεργείται με την κι-
νητοποίηση ακραίων τάχα ομάδων που όμως εστιάζο-
νται σε όλους τους αλβανικούς πολιτικούς χώρους και 
εξυπηρετεί την επιχειρούμενη ποδηγέτηση των Ελλή-

νων της Β. Ηπείρου, την 
απομάκρυνσή τους και 
τις αλβανικές διεκδική-
σεις σε βάρος μας. Την 
ημέρα της δολοφονίας 
του Αριστοτέλη Γκούμα 
δεν υπήρχε καμία προ-
ειδοποίηση ούτε συνέ-
βη καμία συμπλοκή με 
τους δολοφόνους. Αυτό 
πιστοποιούν οι μάρτυ-
ρες και η οικογένεια του 
Αριστοτέλη. Υπήρξε μο-
νάχα μια θρασεία παρα-
τήρηση των Αλβανών 
υπανθρώπων στον Αρι-
στοτέλη για την επιλο-
γή της ελληνικής λα-
λιάς του.

Αμέσως μετά το 
πρώτο συναπάντημα 
οι θρασύδειλοι δολο-

φόνοι αποχώρησαν. Ειδάλλως αν υπήρχε συμπλο-
κή, είναι βέβαιο ότι οι Αλβανοί θα είχαν λάβει το μά-
θημα που τους ταίριαζε. Στη συνέχεια ο Αριστοτέλης 
αποχώρησε για λόγους οικογενειακούς με τη μηχα-
νή του. Όμως τα ενεργούμενα της τρομοκράτησης του 
Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού είχαν στήσει καρτέρι 
στον ηρωικό Βορειοηπειρώτη. Με τη χρήση αυτοκι-
νήτου επιτέθηκαν επανειλημμένα περνώντας επάνω 
από το σώμα του Εθνομάρτυρα. Τα χάδια της αλβα-
νικής «δικαιοσύνης» δεν δικαίωσαν όπως έπρεπε το 
χαμό του αδελφού μας, μολονότι ο Μπερίσα ομολό-

Διαμαρτυρία στους δρόμους της χειμάρας.
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γησε τον ύποπτο χαρακτή-
ρα του φονικού.

Το κοινό μυστικό της 
υπόθεσης κρύβεται στα λό-
για του αδελφού του Αρι-
στοτέλη Γκούμα. Είπε λοι-
πόν ο εξίσου υπερήφανος 
αυτός Έλληνας πως ότι κι 
αν συμβεί οι Βορειοηπει-
ρώτες δεν θα πάψουν να 
αισθάνονται και να είναι 
Έλληνες. Αυτός είναι ο σκο-
πός του αλβανικού κράτους. 
Ο αφελληνισμός της Βορεί-
ου Ηπείρου, η αλλοτρίωση 
της εθνικής συνείδησης των 
Βορειοηπειρωτών, η απώ-
λεια σποράς ελληνικής. Διό-
τι γνωρίζουν οι Αλβανοί ότι 
όσο υφίσταται στη θέση της 
η ελληνική πλειονότητα κι 
όχι μειονότητα στη Βόρειο 
Ήπειρο, η ανάσταση του Ελ-

ληνισμού στην περιοχή και 
η απελευθέρωση της Βορεί-
ου Ηπείρου θα γίνει. Όσο κι 
αν επιστρατεύονται ψεύτι-
κες απογραφές, μαγειρέμα-
τα συνόρων και τραμπουκι-
σμοί τσάμικοι με νεοταξικές 
ευλογίες.

Αλλά οι ριψάσπιδες πο-
λιτικοί θα γονατίσουν κάτω 
από το βάρος αληθινών 
Ελλήνων που θα δικαι-
ώσουν το Ελληνικό Αίμα 
του Εθνομάρτυρα Αριστο-
τέλη Γκούμα. Και ο Ελλη-
νικός Εθνικοκοινωνισμός 
θα φέρει Ελληνίδα Λευ-
τεριά στα αιματοβαμμένα 
χώματα της Βορείου Ηπεί-
ρου. Το θέλει ο Θεός, το ζη-
τάει η Ιστορική Δικαιοσύ-
νη, το επικροτεί ο ελληνι-
κός λαός.

Μνημείο στην γενέτηρα του Αριστοτέλη. 
Αναγράφει εφονευθει υπερασπηζόμενος την μητρική του γλώσσα.

Η Αλβανία υποχρεούται 

να διασφαλίζει 

τα δικαιώματα των ατόμων 

που ανήκουν 

στην Ελληνική 

Μειονότητα και να απέχει 

από κάθε πράξη 

μισαλλοδοξίας.



8

Δίπλα ακριβώς στην Πυραμίδα υπ. αρ. 24, απ’ τη 
σειρά των πυραμίδων που οριοθετούν τα χερσαία 
σύνορα της Ελλάδας με την αλβανική επικράτεια, 
υπάρχει εγκαταλειμμένο νεκροταφείο. Όχι απλώς 
τόπος ενταφίασης αλλά σχεδόν κανονικό νεκροτα-
φείο. Πληροφορίες που είχαμε συλλέξει και περισ-
σότερο ομολογίες ηλικιωμένων ανθρώπων οδή-
γησαν την πορεία μας εκεί στα στενά του Μπογάζι, 

απέναντι απ’ τους Γεωργουτσάτες και ανάμεσα στο 
χωριό Ραντάτες και Άνω Επισκοπή. Εκεί όπου στα-
ματάει το όρος Μπουρέτο και που στο βάθος εί-
ναι το πρώτο χωριό της ελληνικής επικράτειας, 
το Ορεινό. Εγκαταλειμμένοι στη σιωπή τους,εί-
ναι ίσως... απ’ τους πρώτους ήρωες που έπεσαν 
στις μάχες με τους Ιταλούς σε «ξένο» έδαφος. Δι-
ότι ξένο δεν είναι, απλώς για την αυστηρή των 

Η Πυραμίδα 24 στα ελληνο-αλβανικά σύνορα. Πάνω από το νεκροταφείο το ελληνικό φυλάκιο.

ΕΝΑ  ΞΕΧΑΣΜΕΝΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ 
ΕΛΛΗΝΩΝ  ΠΕΣΟΝΤΩΝ 

Κατάθεση στεφάνου 
μνημώνευση ηρώων
επέτειος του ΟΧΙ 
Βουλιαράτες 
Αργυροκάστρου.
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συγκυριών γλώσσα της οριοθέτησης των συνό-
ρων… Τα ονόματα αυτών των πεσόντων ελλήνων 
στρατιωτικών όταν άρχισε πλέον η αντεπίθεση επί 
των εισβολέων Ιταλών, αφού η άμυνα στη γραμμή 
του Καλπακίου είχε αποδώσει πλέον, όπως μπορέ-
σαμε να τα συλλέξουμε απ’ τον κατάλογο που είχε 
το 1996 δημοσιεύσει η «Καθημερινή», τα δημοσι-
εύουμε πιο κάτω. Σαν ένα μνημόσυνο απλό. Έστω 
και για να μην μνημονεύονται πλέον ως άγνωστος 
έλληνας στρατιωτικός. Ή και για να παρακινήσουμε 
εάν υπάρχουν συγγενείς που τους ψάχνουν… Για-
τί το αξίζουν!

Άρχιζε η καταδίωξη και η συνέχεια των πολεμι-

κών πράξεων επί του εδάφους της Βορείου Ηπεί-
ρου και απ’ τον κατάλογο αυτό του ΓΕΣ προκύ-
πτει ότι όλοι οι προαναφερθέντες και άλλοι ενδε-
χομένως που διαφεύγουν έπεσαν σε μάχες για την 
κατάκτηση του υψώματος 1488 και εκείνου 669 
για τον έλεγχο της διάβασης αυτής, του Μπογά-
ζι, απ’ όπου στη συνέχεια θα διέρχονταν περισσό-
τερα στρατεύματα για τις ανάγκες του μετώπου. Οι 
μάχες είχαν ένταση και ήταν φονικές. Όλοι οι φο-
νευθέντες στρατιώτες και αξιωματικοί έπεσαν με-
ταξύ 2,3 και 4 Δεκεμβρίου. Και κηδεύτηκαν εκεί… 
Στο μεταίχμιο. Μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας. 
Η θέση του νεκροταφείου, περιφραγμένου με πρό-
χειρο πλην όμως όμορφο τοίχο πέτρινο, 30μΧ30 
περίπου είναι ακριβώς στην ευθεία που ορίζει η Πυ-
ραμίδα αρ. 24. Στο πρανές ενός λόφου που μάλλον 
με τη λογική της ροής των υδάτων μάλλον θα εί-
ναι εντός των εδαφών της σημερινής αλβανικής επι-
κράτειας. Και πάνω στην κορυφή του λόφου το 
Ελληνικό στρατιωτικό Φυλάκιο. Λες να γνώριζαν 
τόσα χρόνια οι στρατιώτες που φυλούσαν και 
υπηρετούσαν εκεί τόσες δεκαετίες στη σειρά ότι 
ακριβώς κάτω στα πόδια τους αναπαύονται πεσό-
ντες που έπεσαν για την Ελευθερία.

Και έχει και άλλους συμβολισμούς η τοποθε-
σία αυτή του ενταφιασμού. Ότι έπεσαν και για την 
αποκατάσταση μιας ιστορικής αδικίας που έγινε 
με μας εδώ. Ότι έπεσαν επιπλέον όχι μόνο για την 
ελευθερία της Ελλάδας αλλά και για την αξιοπρέ-
πεια και άλλων λαών της περιοχής. Για την αξι-

Βουλιράτι  1991. Μετά την πτώση του Κομουνι-
σμού Βορειοηπειρώτες τιμούν για πρώτη φορά 

τους ήρωες του ’40

«Προσκλητήριο νεκρών» και  κατάθεση στεφάνων, 
το παρόν εκεί έδωσαν πλήθος κόσμου. Οι εκπρόσωποι 

των Ελληνικών Διπλωματικών Αρχών εκπρόσωποι 
της Εθνικής Ελληνικής Μειωνότητας και της βουλής των Ελλήνων.
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οπρέπεια της Ευρώπης όλης που δεν έπρεπε να 
υποκύψει στο τέρας του φασισμού που πλανιό-
νταν πάνω της. Έπεσαν για να δώσουν και στον Αλ-
βανικό λαό παράδειγμα ηρωισμού και αντίστασης … 
Και παραμένουν εκεί τόσες δεκαετίες μετά. Μας πε-
ριμένουν τώρα που μάθαμε γι’ αυτούς. Η σιωπή 
τους έπεσε. Βέβαια στις ψυχές και τις καρδιές μας μι-
λούσαν πάντοτε μέσα απ’ τις μνήμες, απ’ τις διηγή-
σεις των μεγαλύτερων απ’ τις εκδηλώσεις που δι-
οργανώνουμε κάθε χρόνο και τους μνημονεύουμε. 
Αλλά τώρα μας περιμένουν να τους επισκεφθούμε 
και εκεί στα στενά του Ραντατίου, σε μια τόσο εύκο-
λη στην πρόσβαση τοποθεσία τόσο απ’ την Ελλάδα 
όσο και τη Δερόπολη. Οφείλουμε να πάμε και να 
περιποιηθούμε το Νεκροταφείο τους. Τώρα μάθα-
με τόσα πολλά και περισσότερα θα πρέπει να διδα-
χτούν οι μέλλουσες γενιές .

Γιατί εμείς έχουμε υπόψη μας το Μπογά-
ζι ως σημείο που επιχειρούσαν να δραπετεύ-
σουν τα μαύρα χρόνια των διωγμών και ακού-
γαμε τα πολυβόλα των βόρειων συνοροφυλά-
κων να κόβουν τη ζωή στη μέση των τολμηρών 
που επιχειρούσαν να εγκαταλείψουν τον κομ-
μουνιστικό «παράδεισο». Και μετά όλα τα χρό-
νια της μετακομμουνιστικής περιόδου να περ-
νούν από κει δεκάδες χιλιάδες Βορειοηπει-
ρώτες  που αναζητούσαν από εκείνα τα στενά 
μια καλύτερη οικονομική μοίρα στην Ελλάδα. 
Αλλά βλέπεις εκείνα τα στενά έχουν και ένα άλλο 
μυστικό που μας κάνει περίφανους σαν Έλληνες.

Έπεσαν στο Μπουρέτο, Δεκέμβριος 1940

Αραπογράννης Απόστολος 
του Νικ. Στρ. 36ου Σ. Π. 
Βελέντζας Σεραφείμ 
του Γεωργίου Στρ. 40ου Συντ. Ευζώνων 
Βερύκιος Κωνσταντίνος 
του Γεωργίου Ανθ/στης 40ου Συντ. Ευζώνων 
Γκαραγκούνης Δημήτριος 
του Ιωάννη Στρ. 15ου Σ. Π. 
Γκόγκος Ευάγγελος 
του Ιωάννη Στρ. 15ου Σ. Π. 
Γκιούλος Σταύρος 
του Νικολάου Στρ. 36ου Σ. Π. 
Γκόγκος Ευάγγελος 
του Ιωάννη Στρ. 15ου Σ. Π. 
Ζαχάρης Αντώνιος 
του Δημητρίου Στρ. 40ου Συντ. Ευζώνων 
Καζακόπολουλος Λεωνίδας 
του Αποστ. Ανθ/στης 42ου Συντ. Ευζώνων 
Καντερές Χρήστος 
του Ιωάννη Στρ. 42ου Συντ. Ευζώνων 
Καραγκούνης Δημήτριος 
του Ιωάννη Στρ. 15ου Σ. Π. 
Κιτσάρας Δημήτριος 
του Θωμά Στρ. 15ου Σ. Π. 

Κοντός Πολύβιος 
του Γεωργίου Δ/νέας 12ου Σ. Π. 
Κορομπίλης Κωνσταντίνος 
του Νικ. Στρ. 40ου Συντ. Ευζώνων 
Κουτσάφτης Παναγιώτης 
του Νικ. Ανθ/γος 42ου Συντ. Ευζώνων 
Λαδόπουλος Βασίλειος 
του Σπυρίδωνα Δ/νέας 15ου Σ. Π. 
Λάτας Χρήστος 
του Δημητρίου Στρ. 42ου Συντ. Ευζώνων 
Λιόντος Κωνσταντίνος 
του Δημητρίου Δ/νέας 15ου Σ. Π. 
Λογοθέτης Σωτήριος 
του Γεωργίου Λοχίας 42ου Συντ. Ευζώνων 
Μανούσης Λάζαρος 
του Ευαγγέλου Δ/νέας 15ου Σ. Π. 
Μαυραγάνης Δημήτριος 
του Κων. Λοχαγός 36ου Σ. Π. 
Μιχελής Απόστολος 
του Δημ. Στρ. 42ου Συντ. Ευζώνων 
Μολιώτης Γεώργιος 
του Ιωάννη Στρ. 42ου Συντ. Ευζώνων 
Μυλωνάς Γεώργιος 
του Κων. Στρ. 15ου Σ. Π. 
Μυλωνάς Θωμάς 
του Αποστόλου Στρ. 40ου Συντ. Ευζώνων 
Νάσης Πέτρος 
του Δημητρίου Ανθ/γος 36ου Σ. Π. 
Ντούγιας Σπυρίδων 
του Σωτηρίου Στρ. 15ου Σ. Π. 
Παλόδιος Γεώργιος 
του Κων. Λοχίας 15ου Σ. Π. 
Παπαδόπουλος Ανδρέας 
του Δημ. Δ/νέας 42ου Συντ. Ευζώνων 
Παπαρούνας Σταύρος 
του Αναστασίου Στρ. 15ου Σ. Π. 
Παπάς Ιωάννης 
του Βασιλείου Στρ. 15ου Σ. Π. 
Παπασταθόπουλος Ιωάννης 
του Ευαγγ. Ανθ/γος 42ου Συντ. Ευζώνων 
Σαρής Νικόλαος 
του Παναγιώτη Ανθ/γος 15ου Σ. Π. 
Σταθόπουλος Ανδρέας 
του Αθαν. Στρ. ΙΙΙ Λόχου Πολ/λων 
Στεφανής Βλάσσιος 
του Λεωνίδα Στρ. 36ου Σ. Π. 
Τάμος (ή Παπατάγος) Ευάγγελος 
του Σωτ. Στρ. 42ου Συντ. Ευζώνων 
Τασιάκος Ηλίας 
του Ευθυμίου Στρ. 36ου Σ. Π. 
Τζώνης Αθανάσιος 
του Ιωάννη Ανθ.στης 42ου Συντ. Ευζώνων 
Τσαούσης Αναστάσιος 
του Γεωργίου Ανθ/γος 42ου Συντ. Ευζώνων 
Φώτου Νικόλαος 
του Μάνθου Λοχίας 15ου Σ. Π. 
Χρόνας Στέργιος 
του Νικολάου Στρ. 15ου Σ. Π.
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ΔΟΞΑΣΜΕΝΑ ΧΩΜΑΤΑ... 
ΒΟΡΕΙΟΣ ΗΠΕΙΡΟΣ

«Αρχέγονος Ελλάς Ήπειρος» έτσι χαρακτη-
ρίζει την περιοχή αυτή του Ελληνισμού ο Κλαύ-
διος Πτολεμαίος (2ος αι. μ.Χ.) ενώ ο Αριστοτέλης 
(4ος αι. π.Χ.) την αποκαλεί «Ελλάδα την αρχαίαν». 
Η Ήπειρος είχε το όνομά της πάντοτε συνδεδεμένο με 
τη μοίρα του Ελληνισμού 3000 χρόνια αδιαμφισβήτη-
της και συνεχούς ελληνικότητας δηλώνουν τα κατάστι-
κτα με αρχαιολογικούς τόπους και μνημεία εδάφη 
της. Στην «άπειρον γη» («άπειρος» = απέρα-
ντι είναι η «Ήπειρος» στα δωρικά) έζησε και 
μεγαλούργησε ο Ελληνισμός στο διάβα 
της Ιστορίας, αλλά και σήμερα εκεί ζει, 
αγωνίζεται και αντιστέκεται...

Όταν οι ιστορικοί αναφέρονται στην 
«ΉΠΕΙΡΟ» δεν εννοούν μονό τους τέσ-
σερις νομούς της Β.Δ. Ελλάδας, αλλά 
και τη ΒΟΡΕΙΟ ΗΠΕΙΡΟ το τμήμα αυτό 
της ενιαίας Ηπείρου που λόγω πολιτικών 
σκοπιμοτήτων βρίσκεται υπό Αλβανική κυρι-
αρχία. Για τον Προκόπιο (6ος αι. μ.Χ.) η Ήπειρος 
φτάνει ως την Επίδαμνο (Δυρράχιο) «Έλλη-
νες εισίν, Ηπειρώται καλούμενοι, άχρις Επι-
δάμνου πόλεως, ήπερ επιθαλασσία οι-
κείται». Εκεί, στην Επίδαμνο, τοποθετεί 
και ο Θουκυδίδης (5ος αι. π.Χ.) τα όρια 
των Ηπειρωτικών φύλων. Ο Διονύσιος 
ο Περιηγητής (1ος αι. π.Χ.) τα προσδι-
ορίζει βορειότερα της Αυλώνας. Το αρ-
χαίο ρητό «Ωρκίην υπέρ αίαν ερείδεται 
Ελλάδος αρχή» θέλει την Ελλάδα να αρ-
χίζει από τη γη του Ωρικού. Τέλος ο Στράβων 
(1ος αι. μ.Χ.) θεωρεί ως όριο Ηπειρωτών και Ιλλυρι-
ών το Γενούσο ποταμό και τη γειτονική Εγνατία Οδό, 
πού ξεκινούσε από το Δυρράχιο και έφτανε στο Βυζά-
ντιο. Αποικία των Κορίνθιων και Κερκυραίων ήταν η 
Επίδαμνος (Δυρράχιο). Ηπειρώτες συμμετέχουν στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, ενώ οι κάτοικοι της Επιδάμνου 

εμπλέκονται ως Σύμμαχοι των Κερκυραίων και Αθη-
ναίων στον Πελοποννησιακό Πόλεμο. Η ενότητα του 
Ηπειρωτικού χώρου (Βορείου και Νοτίου) με τα λοι-
πά Ελλαδικά είναι έκδηλη και αδιαμφισβήτητη σε ολό-
κληρη την αρχαιότητα.

Πρώτοι κάτοικοι της Ηπείρου θεωρούνται οι Πελα-
σγοί. Αργότερα εμφανίζονται οι Ίωνες και στη συνέχεια 

τα δωρικά φύλα που επικρατούν. Κατά το Θεόπο-
μπο (4ος αι. π.Χ.) τα ηπειρωτικά φύλα ήσαν 

14 ενώ κατά το Στράβωνα 11, και όλα ελ-
ληνικά. Θρησκευτικό κέντρο όλων των 
Ηπειρωτών ήταν το Μαντείο της Δωδώ-
νης προς τιμή του Δία. Στο Δωδωναίο 
Δία θυσιάζει ο Έλληνας ήρωας Αχιλ-
λέας. Του Δωδωναίου Δία αγάλματα 
βρέθηκαν σε ολόκληρη τη Β. Ήπειρο. 

Διαδεδομένη επίσης ήταν η λατρεία του 
Απόλλωνα, της Αφροδίτης, της Άρτεμης, 

της Αθηνάς, του Ποσειδώνα, του Διονύσου, 
του Ασκληπιού, θεοτήτων πού λάτρευε και ο 

υπόλοιπος Ελληνισμός.
Οι ιστορικές πηγές και η αρχαιολογική 

σκαπάνη μαρτυρούν την παρουσία ζωντα-
νού Ελληνισμού στο Βουθρωτό (πλησί-
ον Αγ. Σαράντα), Αντιγόνεια (Τεπελένι), 
Επίδαμνο (Δυρράχιο), Αντιπάτρεια (Μπε-
ράτι), Απολλωνία (Πογιάνι-Φίερι), Βύλ-

λιδα, Αστάκη, Αμαντία (Πλιόσα), Χίμαιρα 
(Χειμάρρα), Πάνορμο, Φοινίκη, Ογχησμό 

(Αγ. Σαράντα), Αδριανούπολι - Δρυϊνούπο-
λι, Νυμφαίο, Ωρικό σε ολόκληρο δηλ. το Βο-

ρειοηπειρωτικό χώρο. Η ενότητα της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς της Β. Ηπείρου με τη λοιπή Ελλάδα αποδει-
κνύεται περίτρανα και με την αρχαιολογική σκαπάνη: 
Στην Απολλωνία, αποικία Κερκυραίων και Κορινθίων, 
έχουν βρεθεί ναοί Απόλλωνα και Άρτεμης ή Ποσειδώ-
να, ελληνικό θέατρο, Νυμφαίο, αττικά αγγεία και τα-
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φικά ανάγλυφα με σκηνές από την ελληνική μυθο-
λογία, αγάλματα Δωδωναίου Δία, Λυκείου Απόλλω-
να, Αθηνάς Παρθένου, Δήμητρας, Ερμή, Απόλλωνα, 
του Άτλαντα να κρατά στους ώμους του τον Ουρανό, 
προτομή του Δημοσθένη, νεκρόπολη με πλούσια ευ-
ρήματα κ.λπ.

Στο Βουθρωτό (Άγ. Σαράντα), πού ο Βιργίλιος θέ-
λει να έχει κτισθεί από τον ήρωα του Τρωικού πο-
λέμου Έλενο, βρέθηκαν αρχαία τείχη, Ναός Ασκλη-
πιού, Γυμναστήριο, καταπληκτικό ελληνικό θέα-
τρο, πρυτανείο, κεφαλή του Απόλλωνα, βωμός 
του Διονύσου, πολλές επιγραφές στα ελληνικά. 
Επίσης στο γειτονικό Φοινίκι βρέθηκε θέατρο, τάφοι 
με σαρκοφάγους, ναός της Αθηνάς, Γυμνάσιο κ.λπ. 
Ας σημειωθεί ότι το Φοινίκι κρατάει μέχρι σήμερα το 
αρχαιοελληνικό όνομα 
του: Φοινίκη πρωτεύου-
σα της Χαονίας.

Στη Βύλλιδα (πλησί-
ον Φίερι) αποκαλύφθη-
κε: περίφημο θέατρο πού 
συνδυάζει δωρικό και 
Ιωνικό ρυθμό, γυμνα-
στήριο, στάδιο, ταφικά 
κτίσματα με μακεδονι-
κές επιδράσεις, αρχαία 
αγορά, οικία με περίστυ-
λη αυλή με πολύχρω-
μο ψηφιδωτό, νόμισμα 
με παραστάσεις Δωδω-
ναίου Δία, της Άρτεμης, 
του Ηρακλή, του Αχιλ-
λέα ή Μ. Αλεξάνδρου, 
καθώς και επιγραφές στα 
Ελληνικά. Και όμως το 
αλβανικό κράτος, ακο-
λουθώντας τη Σκοπιανή 
πρακτική, παρουσιάζει τα 
μνημεία αυτά του Ελλη-
νισμού ως αλβανική πο-
λιτιστική δημιουργία...

Ηπειρωτική καταγω-
γή είχε και ο Μακεδόνας 
βασιλιάς Μ. Αλέξανδρος, 
από τη μητέρα του Ολυ-
μπιάδα, κόρη του Βασιλιά των Μολοσσών Νεοπτόλε-
μου Α’. Το Βασίλειο των Μολοσσών, του μεγάλου αυ-
τού ηπειρωτικού φύλου, τον 3ο αι. π.Χ. γνωρίζει τη με-
γαλύτερη ακμή με το βασιλιά Πύρρο. Ο Πύρρος κα-
τορθώνει να συνενώσει όλα τα ηπειρωτικά φύλα και 
προσπαθεί να καταλάβει την Ιταλική Χερσόνησο. Η ενι-
αία Ήπειρος - Βόρεια και Νότια - από τον Αχελώο μέχρι 
τον Αώο ποταμό, γνωρίζει μέρες δόξας και μεγαλείου. 
Ένα αιώνα όμως αργότερα ακολουθεί η Ρωμαιοκρα-
τία, περίοδος παρακμής και καταστροφής της Ελλη-
νικής πολιτιστικής κληρονομιάς στην ενιαία Ήπειρο.

Το Ευαγγέλιο του Χριστού φτάνει πολύ νωρίς 
στον ηπειρωτικό χώρο, με τον Απόστολο Παύλο. 

Από τους πρώτους αιώνες έχουμε μάρτυρες από τη 
Β. Ήπειρο: Αγ. Αστείος Επίσκοπός Δυρραχίου (98 
μ.Χ.), Αγ. Ελευθέριος Επίσκοπος Αυλώνας (120 μ.Χ.), 
Αγ. Δονάτος Επίσκοπος Φοινίκης (250 μ.Χ.), Διάκο-
νος Ίσαυρος (3ος αι. μ.Χ.). Η παρουσία Επισκόπων 
σε Οικουμενικές Συνόδους (ήδη από το 381 μ.Χ.) 
δείχνει την οργάνωση της Εκκλησίας στην περιοχή. 
Τα πολλά βαπτιστήρια της παλαιοχριστιανικής εποχής 
που έχουν διασωθεί (Βουθρωτό, Φοινίκι, Αχρίδα) φα-
νερώνουν την πρόοδο της Χριστιανικής Εκκλησίας στο 
χώρο τη Ηπείρου.

Εντυπωσιακή είναι η εξέλιξη της ναοδομίας: πα-
λαιοχριστιανικές Βασιλικές έχουν ανακαλυφθεί στο 
Βουθρωτό, Βύλλιδα, Αμάντια, Δυρράχιο, Μεσαπλικ 
Αχρίδα με εντυπωσιακά ψηφιδωτά. Αργότερα η Βυ-

ζαντινή και Μεταβυζα-
ντινή αρχιτεκτονική έχει 
να παρουσιάσει: Κοίμη-
ση Θεοτόκου Λάμποβο, 
Άγ. Νικόλαο Μπερατι, 
Παναγία Ζερβάτι (10ος 
αι.), Άγ. Ιωάννη Μπο-
μποστίτσας Κορυτσάς, 
Άγ. Νικόλαο Μεσοπο-
τάμου, Παναγία Μπόρια 
Κορυτσάς, στο Μπερά-
τι: Παναγία Βλαχέρνας, 
Αγ. Μιχαήλ και Αγ. Τρι-
άδα (12ος-14ος αι.), Αγ. 
Κυριάκος Δούβιανης, 
Γέννηση Θεοτόκου Επι-
σκοπής (16ος αι.), Αγ. 
Πρόδρομος Μοσχόπο-
λης Κορυτσάς και Πανα-
γία Κοκαμιάς (17ος αι.), 
Αγ. Νικόλαος Μοσχό-
πολης (18ος αι.) κ.λπ. 
Καταπληκτική είναι και 
η αγιογραφία πού ανα-
πτύχθηκε στο χώρο της 
Β. Ηπείρου. Οι αρχαιό-
τερες αγιογραφίες χρο-
νολογούνται από τον 
12ο αϊ. (Παναγία Μπό-
ρια Κορυτσάς). Οι αγι-

ογράφοι εδώ ακολουθούν πιστά την βυζαντινή τε-
χνοτροπία. Σημαντικότατοι αναδείχθηκαν ο Ονούφρι-
ος και ο γυιός του Νικόλαος (16ος αι.) που ιστόρισαν 
Ναούς στο Μπεράτι αλλά και την Καστοριά. Άλλοι 
αξιόλογοι αγιογράφοι ήταν ο Ονούφριος Κυπριώτης 
(17ος αι.) και ο Δαβίδ από τη Σελενίτσα (18ος αι.). Ας 
σημειωθεί ότι όλες οι επιγραφές είναι στην Ελληνική 
γλώσσα. Το ενιαίο της τέχνης της Β. Ηπείρου με τη Νό-
τια Ήπειρο και τμημάτων αυτών του Ελληνισμού. Στα 
χρόνια της παρακμής της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας 
δημιουργείται στην ενιαία Ήπειρο το «Δεσποτάτο της 
Ηπείρου» πού έφτανε οπό την Άρτα ως το Δυρράχιο. 
Από το 1449 η Ήπειρος καταλαμβάνεται από τους Τούρ-

Μνημείο 
του εξαίρετου 

Οπλαρχηγού της  
Ηπείρου 

Θύμιου Λιώλη 
Κρανιά-Δελβίνου 
Βορείου Ηπειρου.



13

κους. Οι Χριστιανοί Ηπειρώτες του Βορρά αντιστέκο-
νται με αρχηγό τον «Ηπειρώτη Πρίγκιπα» Γεώργιο Κα-
στριώτη (Σκερντέμπεη). Οι Αλβανοί τον θέλουν Ιλλυ-
ρό παρά την κατηγορηματική του δήλωση πού ανα-
γράφεται και σε αλβανικό γραμματόσημο.Στα μαύρα 
χρόνια της σκλαβιάς o Βορειοηπειρωτικός Ελληνισμός 
υποφέρει: οι Τούρκοι εφαρμόζουν και εδώ το βίαιο εξι-
σλαμισμό. Οι εξισλαμισθέντες μετατρέπονται σε φανα-
τικούς μουσουλμάνους και μισέλληνες. Εκατοντάδες 
Νεομάρτυρες κοσμούν το Βορειοηπειρωτικόχώρο αλλά 
και το φαινόμενο των Κρυπτοχριστιανών της Σπαθίας 
είναι ιδιαίτερο συγκινητικό. Ο Ελληνισμός της Β. Ηπεί-
ρου κυριολεκτικά σώζεται με τη δράση των Επισκόπων 
Δρυϊνουπόλεως Ματθαίου και Αργυροκάστρου Σοφια-
νού και του Νε-
κταρίου Τέρπου. 
Καταλυτική είναι 
η παρουσία και 
η προσφορά του 
ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ ΑΙ-
ΤΩΛΟΥ. Οργώνει 
την Ήπειρο και ιδι-
αίτερα τη Β. Ήπει-
ρο κηρύττει Χρι-
στόν εσταυρωμέ-
νον και αναστημε-
νον, χτίζει εκατο-
ντάδες σχολεία, 
στηρίζει την ελ-
πίδα του λαού, 
κρατά ασβέστη τη 
φλόγα της Λευτε-
ριάς, μιλά για το 
«ποθούμενο» - τη 
λευτεριά - και της 
Β. Ηπείρου, αυτό 
δεν του το συγχώ-
ρεσαν οι Τουρ-
καλβανοί που τον 
απαγχόνισαν στο 
Κολικόντασι της 
Β.Ηπείρου (πλη-
σίον Φίερι) στις 
24-8-1779.Τη ζο-
φερή περίοδο της 
Τουρκοκρατίας τα 80 μοναστήρια της Β. Ηπείρου ανα-
δείχθηκαν όχι μονό κέντρα λατρείας αλλά και εστίες 
κοινωνικής πρόνοιας, κέντρα εθνικών εξορμήσεων, ορ-
μητήρια και καταφύγια επαναστατών και προπαντός κέ-
ντρα ελληνικής παιδείας: τα περισσότερα Μοναστήρια 
συντηρούσαν σχολές γραμμάτων και τεχνών.Σε «Αθή-
να του Βορρά» εξελίχθηκε η Μοσχόπολη Κορυτσάς 
το 18ο αι. με τη «Νέα Ακαδημία» και προπαντός με το 
μοναδικό τυπογραφείο σε ολόκληρη την Ανατολή. Σ’ 
αυτό τυπώνεται το πρώτο αλβανικό λεξικό (μαζί και 
ελληνικό και βλάχικο). Ας σημειωθεί ότι μέχρι τότε η 
αλβανική δεν ήταν γραπτή γλώσσα. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι οι πρώτες συστηματικές προσπάθειες εγγραμ-

μάτισής της γίνονται από τους πνευματικούς κύκλους 
της Νέας Ακαδημίας: το πρώτο αλφάβητο της αλβα-
νικής βασιζόταν στο Ελληνικό. Και όμως την ακτινο-
βολία της Μοσχοπολης ζήλεψαν οι Αλβανοί και την 
έκαψαν ολοσχερώς...Η ένοπλη αντίσταση των Ηπει-
ρωτών στην Τουρκική κατοχή είναι θρυλική: το Σούλι 
στην Ν. Ήπειρο έμεινε άπαρτο για τέσσερις αιώνες, η 
Χειμάρρα στη Β. Ήπειρο ανάγκασε τους Τούρκους να 
της παραχωρήσουν αυτονομία και ιδιαίτερα προνό-
μια. Δεκάδες οι επαναστάσεις κατά των Τούρκων από 
τους Βορειοηπειρώτες. Αλλά και στην Ελληνική Εθνε-
γερσία του 1821 χιλιάδες Βορειοηπειρώτες συμμετεί-
χαν ενεργά. Η Β. Ήπειρος όμως παρέμεινε σκλάβα για 
ένα αιώνα ακόμα…

Όταν το Ελ-
λαδικό Κρατίδιο, 
μετά την απελευ-
θέρωση, αρχίζει 
να οργανώνεται 
και πάλι τρέχουν 
να συνδράμουν 
την ανοικοδόμη-
ση του οι σκλα-
βωμένοι, τότε, Βο-
ρειοηπειρώτες: οι 
Μεγάλοι Ευεργέ-
τες Χρ. Ζωγράφος 
(Κεστοράτι Αργυ-
ροκάστρου), Απ. 
Αρσάκης (Χοτα-
χόβα Πρεμετής), 
Σίμων και Γεώργι-
ος Σίνας (Μοσχό-
πολη Κορυτσάς), 
Ευαγ. και Κων/νος 
Ζάππας (Λάμποβο 
Αργυροκάστρου), 
Ιωαν. Μπάγκας 
(Κορυτσά) κ.λπ. 
χτίζουν και δωρί-
ζουν στο Ελληνικό 
Κράτος το Αστερο-
σκοπείο Αθηνών, 
τα Αρσάκεια Σχο-
λεία, την Ακαδη-

μία Αθηνών, το Ζάππειο Μέγαρο, για να αναφέρουμε τις 
γνωστότερες δωρεές. Δυστυχώς τα χωριά τους παραμένουν 
και σήμερα εγκαταλελειμμένα από μας τους Νεοέλληνες... 
Το 1912-13, στους Βαλκανικούς Πολέμους, απελευθερώ-
νονται από τον Ελληνικό Στρατό μαζί με τη Μακεδονία 
και τη Ν. Ήπειρο και τα Βορειοηπειρωτικά εδάφη: από τη 
Χειμάρρα μέχρι την Κορυτσά. Το «ποθούμενο» του Αγ. 
Κοσμά έδειχνε να πραγματοποιείται όταν το Δεκέμβριο 
του 1912 υψωνόταν η Ελληνική Σημαία στην Κορυτσά... 
Όμως τα συμφέροντα των Μεγάλων, τότε, Δυνάμεων 
υπερτερούν: Με πρωτοβουλία Ιταλίας και Αυστροουγ-
γαρίας δημιουργείται εκ του μηδενός, το Αλβανικό Κρά-
τος. Για να μπορέσει να επιβιώσει παραχωρούν βίαια 

Ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος επισκέπτεται συχνά 
τα χωριά της Βορείου Ηπείρου. Πλήθος πιστών 
ορθοδόξων υποδέχονται τον πατριαρχικό 
έξαρχο και σημερινό Αρχιεπίσκοπο 
Τιράνων και πάσης Αλβανίας Αναστάσιο.
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σ’ αυτό την ελεύθερη Β. Ήπειρο. Ο Βορειοηπειρωτικός 
Ελληνισμός μπροστά σ’ αυτή την αδικία ξεσηκώνεται. 
Στις 17 Φεβρουαρίου 1914 κηρύσσει στο Αργυρόκα-
στρο την ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ. Ορίζε-
ται κυβέρνηση με πρωθυπουργό τον Γ. Ζωγράφο και 
μέλη τους Μητροπολίτες Δρυινουπόλεως Βασίλειο, 
Βελλάς και Κονίτσης Σπυρίδωνα και Κορυτσάς Γερμα-
νός (φωτ). Οι Βορειοηπειρώτες αρχίζουν ένοπλο αγώ-
να χωρίς - δυστυχώς - τη βοήθεια του Ελληνικού Κρά-
τους. Η επανάσταση κατά του Αλβανικού ζυγού πετυ-
χαίνει και στις 17 Μαΐου 1914 αναγκάζονται οι Μ. Δυ-
νάμεις και η Αλβανία να υπογράψουν το ΠΡΩΤΟΚΟΛ-
ΛΟ ΤΗΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ δηλ. την ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΒΟΡΕΙ-
ΟΥ ΗΠΕΙΡΟΥ. Η κυβέρνηση της Αυτονομίας τον Οκτώ-
βριο του 1914 παραδίδει την εξουσία στον Ελληνικό 
Στρατό πού απελευθέρωσε για Β’ φορά τη Β. Ήπειρο. 
Δυστυχώς όμως οι Αλβανοί αθετούν τις υποσχέσεις 
τους: Στη δεκαετία του 1920 κατορθώνουν να απο-
κόψουν την Ορθόδοξη Εκκλησία από τη Μητέρα Εκ-
κλησία, το Πατριαρχείο Κων/πόλεως, και να την κά-
νουν υποχείριο του Αλβανικού εθνικισμού. Στη δε-
καετία του 1930 ο βασιλιάς Ζώγου επιτίθεται εναντίον 
της Ελληνικής Παιδείας κλείνει σχολεία, διώκει δασκά-
λους, γονείς, μαθητές. Οι Βορειοηπειρώτες προσφεύ-
γουν ατό Διαρκές Δικαστήριο Διεθνούς Δικαιοσύνης 
(Χάγη) και δικαιώνονται το Αλβανικό κράτος υποχρε-
ώνεται να ανοίξει τα Ελληνικά Σχολεία. Αλλά η πολε-
μική εναντίον της Ελληνικής Παιδείας συνεχίζεται και 
στο καθεστώς του Χότζα και σήμερα. Στις αρχές της δε-
καετίας του 1940 η Αλβανία διακηρύσσει επίσημα ότι 
θεωρεί εχθρούς της τους εχθρούς της Ιταλίας. Έτσι στις 
28 Οκτωβρίου 1940 Αλβανικές μεραρχίες στο πλευ-
ρό της φασιστικής Ιταλίας επιτίθενται εναντίον της Ελ-
λάδας. Όμως νικηφόρος ο Ελληνικός Στρατός μπαίνει 
θριαμβευτής και πάλι στη Β. Ήπειρο και γίνεται δεκτός 
ως ελευθερωτής με πανηγυρισμούς από τους Βορει-
οηπειρώτες. Δυστυχώς όμως και πάλι τα συμφέροντα 
των «Μεγάλων» θέλουν τη Β. Ήπειρο σκλάβα στούς 
Αλβανούς. Μετά τη λήξη του Πολέμου, το Ελληνι-
κό Κράτος ζητεί από το Συμβούλιο Ειρήνης των Πα-
ρισίων και στη συνεχεία από το Συμβούλιο των Τεσ-
σάρων Νικητριών Δυνάμεων τη παραχώρηση της Β. 

Ηπείρου στην Ελλάδα. Η συζήτηση αναβάλλεται για 
μετά τη λύση του Αυστριακού (1955) και του Γερμανι-
κού (1990) σήμερα το αίτημα της Ελλάδας εκκρεμεί... 
Η υποχώρηση όμως του Ελληνικού Στρατού το 1941 
και η κατοχή ξανάφερε το σκοτάδι της σκλαβιάς στην 
Ήπειρο. Στη Νότια Ήπειρο μουσουλμάνοι Τσάμηδες σε 
συνεργασία με τους κατακτητές καταστρέφουν, λεηλα-
τούν, σφάζουν. Στη Β. Ήπειρο η κομμουνιστική δικτα-
τορία του Χότζα είναι η χειρότερη σκλαβιά στην ιστο-
ρία του Ελληνισμού: η θρησκεία εκτός νόμου, κάθε 
θρησκευτική πράξη ποινικοποιείταιη Ελληνική παιδεία 
διώκεται ηλεκτροφόρα συρματοπλέγματα στη μεθό-
ριο και τεράστιοι προβολείς στη θάλασσα κάνουν την 
Αλβανία απέραντη φυλακήχιλιάδες εκτελούνται ή σα-
πίζουν στις φυλακέςκάθε τι πού θυμίζει Χριστό και Ελ-
λάδα εξολοθρεύεται.

Η Αλβανία στραγγαλίζει βάναυσα και τα στοιχει-
ώδη δικαιώματα των Βορειοηπειρωτών. Στην Ελλά-
δα χρόνο με το χρόνο πυκνώνουν οι φωνές ενα-
ντίον του Αλβανικού καθεστώτος. Ο Μητροπολίτης 
Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Σεβα-
στιανός με τη συμπαράσταση ΠΑΣΥΒΑ και ΣΦΕΒΑ 
οργώνει την Ελλάδα, προσφεύγει σε Διεθνείς Ορ-
γανισμούς, διοργανώνει συνέδρια αφυπνίζοντας 
συνειδήσεις, αλλά και προσφέρει αγάπη και στορ-
γή σε δεκάδες φυγάδες Βορειοηπειρώτες και Αλβα-
νούς. Και όλα αυτά, όταν το επίσημο Ελληνικό Κρά-
τος κωφεύει στο δράμα, σιωπά στα εγκλήματα, αλλά 
και προσπαθεί να φιμώσει κάθε φωνή διαμαρτυρίας 
κατά του Χοτζικού καθεστώτος.

Σήμερα ο μονοκομματισμός του κομμουνιστικού 
κόμματος εξέλιπε δυστυχώς όμως τη θέση του έχει πά-
ρει ο μισελληνισμός σύσσωμης της Αλβανικής ηγεσί-
ας. Η κατάσταση του Ελληνισμού παραμένει και σήμε-
ρα τραγική. η Ορθοδοξία εμποδίζεται να αναπτυχθεί, 
στους εκλεγμένους από Οικουμενικό Πατριαρχείο Επι-
σκόπους δεν επιτρέπεται ή είσοδος στην Αλβανία η 
Ελληνική Παιδεία διώκεται, κλείνουν τα Σχολεία, όσα 
λιτουργούν αλβανοποιούνται, δάσκαλοι απειλούνται 
και διώκονται για να μη διδάσκουν Ελληνική γλώσ-
σα στην ΟΜΟΝΟΙΑ δεν επιτρέπεται η συμμετοχή στις 
εκλογές Βορειοηπειρώτες απολύονται από τις δου-
λειές τους ληστοσυμμορίες και παρακρατικοί μηχανι-
σμοί κλέβουν, καταστρέφουν, τρομοκρατούν,  συλ-
λαμβάνει και φυλακίζει απρόκλητα νεαρούς Έλληνες 
μεταφέρονται έποικοι από το Κοσσυφοπέδιο και κατα-
λαμβάνουν δουλειές, περιουσίες, σπίτια των Βορειοη-
πειρωτών ποy ζουν προσωρινά στην Ελλάδα το αλβα-
νικό κράτος μετέρχεται κάθε μέσο ώστε να διώξει τους 
Έλληνες από τη Β. Ήπειρο και το έχει σχεδόν καταφέ-
ρει, η Β. Ήπειρος κοντεύει να ερημώσει...

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ 1990: Οι Βορειοηπειρώτες τολ-
μούν να γιορτάσουν τα πρώτα Χριστούγεννα πριν κα-
λά-καλά ξεψυχήσει η τυρανία του Χότζα. Η πρώτη φα-
νερή Θεία Λειτουργία, τα πρώτα Χριστούγεννα, μετά 
από 24 χρονιά διωγμών...

Οι Βορειοηπειρώτες όμως αγωνίζονται, αντιστέ-
κονται, θα νικήσουν.

ΒΕΡΑΤΙΟΝ - ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ  ΣΥΝΟΙΚΙΑ 
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ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΟ ΗΠΕΙΡΟΣ 

Μια σειρά γεγονότων στη Βόρειο Ήπειρο, μεταξύ 
αυτών η διενέργεια της απογραφής στην Αλβανία και 
η καταδίκη του Ναούμ Ντίσιου, τους τελευταίους μή-
νες έρχεται να λειτουργήσει ως θλιβερή υπόμνηση 
για την πολιτική πληθυσμιακής αλλοίωσης εις βάρος 
του βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού στη γενέθλια γη 
του. Η πολιτική αυτή, πάγια αλβανική στόχευση, επι-
βοηθείται από το γεγονός της έλλειψης σαφούς και 

συγκροτημένης πολιτικής για το Βορειοηπειρωτικό 
εκ μέρους του ελλαδικού κράτους.

Απουσία των Αθηνών

Οι Έλληνες δολοφονούνται (Αριστοτέλης Γκού-
μας), καταδικάζονται σε φυλάκιση με γελοίες δικαι-
ολογίες, τους απαγορεύεται να δηλώσουν την εθνι-
κή τους καταγωγή, καθυβρίζονται από ανώτατους 
αξιωματούχους του αλβανικού κράτους, η ελληνι-
κή πολιτιστική κληρονομιά -αρχαία και χριστιανι-
κή- λεηλατείται και στην καλύτερη περίπτωση οικει-
οποιείται από Αλβανούς και Ιταλούς. Παράλληλα, 
το ελλαδικό κράτος παθητικά δέχεται εκατοντάδες 
χιλιάδες Αλβανούς λαθρομετανάστες στην επικρά-
τειά του.

Ποιος σεβασμός για την Ελλάδα και τους Έλλη-
νες θα ενσταλαχθεί στους Αλβανούς, όταν η ελλα-
δική κυβέρνηση μένει απαθής σε όλα τα παραπά-
νω και φτάνει στο σημείο να κόβει τη μεταφορά 
μαθητών στη Βόρειο Ήπειρο για μερικές χιλιάδες 
ευρώ; Το αλβανικό κράτος αποθρασύνεται εναντίον 
της ελληνικής εθνικής μειονότητας, αν και γνωρίζει 
πολύ καλά τη βαρύνουσα γνώμη της ελληνικής κυ-
βέρνησης για την όποια προοπτική ένταξης της Αλ-
βανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο ρόλος των Αθηνών περιορίζεται στο να ενθαρ-
ρύνει τη συγκρότηση ενός ενιαίου, ισχυρού μετώπου 

Οι Ελληνές Ομογενείς στην Αμερική τιμούν ιδιαί-
τερα την Βόρειο Ηπειρο. Παρέλαση για τον εορτα-
σμό της 25ης Μαρτίου στην Βοστώνη.

Βορειοηπειρωτικό αντάμωμα στο γήπεδο του Σπόρτινγκ Αθήνα 23 Μαρτίου 2012.
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στο χώρο της ελληνικής μειονότητας, μη προσφέρο-
ντας ουσιαστική χείρα βοήθειας, εκτός από τις μονό-
τονες διαβεβαιώσεις, οι οποίες προκαλούν υπνηλία 
ακόμα και σε αυτούς που τις γράφουν. Το λεγόμενο 
Εθνικό Κέντρο κρύβεται πίσω από ανήμπορους γέ-
ροντες και ερειπωμένα χωριά.

Αποτέλεσμα αυτής της απουσίας είναι οι εκάστο-
τε εκπρόσωποι του βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού, 
από φόβο και φιλοδοξία -φιλοδοξία η οποία τεχνηέ-
ντως καλλιεργείται από το αλβανικό κράτος- να ακο-
λουθούν την προσωπική τους στρατηγική. Γεγονός 
το οποίο διευκολύνει το αλβανικό κράτος στην κα-
τάτμηση του πολιτικού πλαισίου μέσα στο οποίο λει-
τουργεί η εθνική ελληνική μειονότητα. Η απουσία 
των Αθηνών γεννά το φόβο των Βορειοηπειρωτών. 
Το αλβανικό κράτος τρέφει τη φιλοδοξία τους...

Εθνική στρατηγική

Επιβάλλεται να επανακαθοριστούν οι σχέσεις με-
ταξύ Εθνικού Κέντρου και βορειοηπειρωτικού Ελλη-
νισμού. Οφείλει η Αθήνα να αναλάβει τις ευθύνες 
της και να ξεκαθαρίσει τη στάση της. Η ελληνική κυ-
βέρνηση πρέπει να καθορίσει μια εθνική στρατηγική 
για τη Βόρειο Ήπειρο σε συνεννόηση με το βορειοη-
πειρωτικό Ελληνισμό.

Το κείμενο αυτό, είτε θα λέγεται Λευκή Βίβλος 
είτε Κείμενο Αρχών, θα πρέπει να δεσμεύει απόλυτα 
τόσο τους Ελλαδίτες όσο και τους Βορειοηπειρώτες. 
Μόνο τότε το Εθνικό Κέντρο θα μπορεί να έχει καθα-
ρή εικόνα για το τι είδους ανασυγκρότηση χρειάζεται 
η Ομόνοια και ποια θα είναι η οργανωτική δομή του 
βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού. Μόνο όταν έχει κα-
θοριστεί ο στόχος μπορούν να επιλεγούν και οι επι-
μέρους πολιτικές, η εφαρμογή των οποίων θα συντε-
λέσει στην εκπλήρωση του στόχου. Οι προσωπικές 

στρατηγικές του οιοδήποτε φερόμενου ότι έχει το μο-
νοπώλιο εκπροσώπησης του βορειοηπειρωτικού Ελ-
ληνισμού είναι αποτέλεσμα του κενού που δημιούρ-
γησε η απουσία των Αθηνών.

 
Παλαιοελλαδισμός ή αδιαφορία;

Η χρόνια αυτή κατάσταση απουσίας στόχων και 
στρατηγικής βολεύει την ελλαδική ηγεσία, η οποία, 
κρυπτόμενη πίσω από την απραξία της, καταφέρ-
νει να υπεκφεύγει των ευθυνών της ως Εθνικού Κέ-
ντρου. Παράλληλα, η οικονομική κρίση προσφέρει 
ένα χρήσιμο άλλοθι σε αυτούς οι οποίοι δεν θέτουν 
το βορειοηπειρωτικό Ελληνισμό στις προτεραιότη-
τές τους. Είναι οι απόγονοι αυτών οι οποίοι δεν εν-
διαφέρθηκαν για τους Μικρασιάτες, για τους Έλλη-
νες του Πόντου, της Ανατολικής Θράκης, της Ανατο-
λικής Ρωμυλίας, της Ίμβρου, της Τενέδου, της Κων-
σταντινούπολης, για τους Αιγυπτιώτες Έλληνες. Είναι 
σύγχρονοι αυτών οι οποίοι δεν έχουν κάποιο ιδιαί-
τερο πρόβλημα με την κατοχή της Κύπρου. Ίσως εί-
ναι πρόγονοι αυτών οι οποίοι δεν θα ενδιαφερθούν 
αύριο για τη Δυτική Θράκη. Ομολογουμένως, όταν 
υπάρχει αυτή η λαμπρή παράδοση εγκατάλειψης του 
εξωελλαδικού Ελληνισμού είναι δύσκολο να χαρα-
χθεί νέα πορεία..

Πρέπει να πάψει η Αθήνα να κρύβεται πίσω 
από τους Βορειοηπειρώτες, όπως κρύβεται εδώ 
και δεκαετίες πίσω από τους Έλληνες της Κύπρου. 
Πρέπει, επιτέλους, να δικαιολογηθεί ο τίτλος του 
Εθνικού Κέντρου. Το Εθνικό Κέντρο δεν ακολου-
θεί, δεν συμπαραστέκεται, δεν συμπορεύεται, δεν 
συμπαρατάσσεται. Ηγείται. Καθοδηγεί. Προστα-
τεύει. Δίνει όραμα. Αλλιώς δεν είναι Κέντρο. Είναι 
δορυφόρος... 

Οι Βορειοηπειρώτες τιμούν, μόνο όπως οι ίδιοι ξέρουν, την επέτειο του «ΟΧΙ» 70 χρόνια μετά, 
στον τόπο που γράφτηκε κατά το μεγαλύτερο μέρος του το Έπος του 1940.
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Η καταδίκη του βορειοηπειρώτη 
ναούμ ντίσιο

Πρόεδρος ομονοιας κορυτσάς 

Η βαριά κατα-
δίκη του βορει-
οηπειρώτη Να-
ούμ Ντίσιο από 
την Κορυτσά, εμ-
φανίζει μια ιδιαί-
τερη σημειολογία 
γιατί συνδέεται με 
έναν τόπο θυσίας 
Ελλήνων στρα-
τιωτών, οι οποί-

οι έπεσαν για την ελευθερία την Βορείου Ηπείρου 
κατά την εποποιία του 1940-41.

 Στο χώρο αυτό, εδώ και 15 χρόνια, έχει ανεγερ-
θεί απέριττο μνημείο όπου οι Έλληνες της Μπομπο-
στίτσας τιμούν με ευλάβεια τη μνήμη δύο πεσόντων 
Ελλήνων στρατιωτών, χωρίς να προβληθεί καμία 
διαμαρτυρία και πολύ περισσότερο καμία διεκδίκη-
ση του συγκεκριμένου σημείου από Αλβανούς, ως 
χώρου ταφής προγόνων τους.

Η ποινική αντιμετώπιση της υποθέσεως Ντίσιο 
αποτελεί προοίμιο για την καθαίρεση του μνημεί-
ου και εντάσσεται στα ευρύτερα πλαίσια της προ-
σπάθειας εξαφανίσεως της ιστορικής μνήμης του 
Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού και της παρου-
σίας του Ελληνικού Στρατού σε μια γη που είναι 
Ελληνική από την αυγή της Ιστορίας. 

  Με τέτοιες λογικές «πορεύεται» η Αλβανία 
προς την Ευρωπαϊκή Ένωση; Ρητορικό το ερώτη-
μα αφού όπως είναι προφανές, η γειτονική χώρα 
διολισθαίνει επικίνδυνα στις ατραπούς της «Ερυ-
θρόμαυρης Συμμαχίας» της οποίας ο ηγέτης Κρέ-
σνικ Σπαχίου, είναι εν ενεργεία «δικαστής» και 
αντιπρόεδρος του Ανωτάτου Συμβουλίου Δικαι-
οσύνης. Μιας δικαιοσύνης που σήμερα «βαφτί-
ζει» κακούργημα την πράξη του Ντίσιο και χθες 
χαρακτήρισε «πλημμέλημα» τη δολοφονία του 
αδελφού μας Αριστοτέλη Γκούμα!

Επιστολή  στο ελληνικό ΥΠΕΞ
 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΟΜΟΝΟΙΑ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ  ΚΟΡΥΤΣΑΣ
Διεύθυνση :  Rr. Seat Babani, Lagjja 3, 
		  Κορυτσά, Αλβανία              
Τηλ. / Φαξ :  00355 8225 7718
Κορυτσά,  28 Ιανουαρίου 2012

ΕΠΙΣΤΟΛΗ
Προς: Υπουργείο Εξωτερικών Ελλάδας
Υπόψη: Κάθε Υπευθύνου 

Αξιότιμοι κύριοι,
Παίρνω το θάρρος να σας γράψω, για το προσω-

πικό μου πρόβλημα, όχι μόνο για εμένα, γιατί εγώ 
είμαι πολύ περήφανος για ότι έχω κάνει, αλλά και 
εκ μέρους όλων των Ελλήνων της Περιφέρειας της 
Κορυτσάς.

Εγώ, με όλη την αξιοπρέπεια που με διακρίνει, 
προσπάθησα να κάνω ότι καλύτερο για τους πεσό-
ντες Έλληνες Στρατιώτες στην Μπομποστίτσα Κο-
ρυτσάς και δεν πρόκειται να μετανιώσω ποτέ γι αυτό! 
Άλλωστε τα τελευταία γεγονότα που σχετίζονται με 
το πρόσωπο μου, δηλαδή η τιμωρία μου από το Δι-
καστήριο της Κορυτσάς με ένα χρόνο φυλάκιση,  εί-
ναι ολοφάνερα, ένα πολύ καλά σκηνοθετημένο σε-
νάριο αυτών που θέλουν να με πολεμήσουν, προκει-
μένου να ικανοποιηθούν τα δικά τους συμφέροντα! 
Είναι σενάριο μερικών ατόμων που έχοντας «το 
κουστούμι της εξουσίας πάνω τους» νομίζουν ότι 
αυτό τους δίνει το δικαίωμα να παίζουν με τις ευαι-
σθησίες των ανθρώπων και να παραποιήσουν την 
αλήθεια των πραγμάτων. 

Γνωρίζω όμως καλά πως ο δρόμος της αλήθειας 
δεν είναι στρωμένος με λουλούδια, αλλά με αγκάθια! 
Γνωρίζω πολύ καλά πως η διεκδίκηση των πιστεύω 
και των δικαιωμάτων δεν κερδίζονται χωρίς θυσίες 
και χωρίς πόνο! Άλλωστε με αβάσταχτο πόνο στην 
καρδιά και την ψυχή μου, δεν μπορώ να ξεχάσω 
πως και η δική μου οικογένεια, όπως πολλές άλ-
λες οικογένειες των Ελληνοβλάχων της Κορυτσάς 
έχουν υποφέρει πάρα πολύ! Στα μαύρα χρόνια για 
την ιστορία, στα χρόνια της δικτατορίας του Χότζα, 
πάρα πολλές οικογένειες ελληνοβλάχων αναγκά-
στηκαν να αποκοπούν και να αποχωριστούν δικά 
τους πολύ αγαπημένα πρόσωπα πληρώνοντας  με 
πολύ πόνο και θλίψη τον Ελληνισμό τους! Όταν 
έκλεισαν τα σύνορα, και συγκεκριμένα ο παππούς 
μου και η γιαγιά μου αποχωρίστηκαν τα αδέλφια 
τους. Οι μισοί έμειναν Ελλάδα και οι άλλοι μισοί 
στην Αλβανία. Στέγνωσαν τα δάκρυα στα πρόσω-
πα τους από τον καημό και την επιθυμία να μπο-
ρούν κάποια μέρα να ξανασφίξουν στην αγκαλιά 
τους δικούς τους αγαπημένους!   Δυστυχώς και 
η γιαγιά μου και ο παππούς μου τελικά πέθαναν 
χωρίς να δουν τα αδέλφια τους στην Ελλάδα! 
Σήμερα το 2012 από ότι φαίνεται, είμαι και εγώ ανα-
γκασμένος να αποχωριστώ την οικογένεια μου, 
μόνο και μόνο επειδή δηλώνω ανοιχτά και χωρίς 
φόβο την ελληνική μου καταγωγή!  Μόνο και μόνο 
επειδή πολεμάω για τα δικαιώματα των Ελλήνων 
στον τόπο μου! Αυτό, στα χρόνια της δημοκρατίας 
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Mνημείο πεσόντων του Ελληνοϊταλικού  
πολέμου. Μπομποστίτσα Κορήτσας

είναι το μεγαλύτερο έγκλημα που μπορεί να συμ-
βεί! Φτάνει να σας πω ότι χωρίς καμία επίσημη εντο-
λή από την Εισαγγελία της Κορυτσάς, ήρθαν στις 27-
01-2012 και ώρα 16.00, στην οικία μου, όπου βρι-
σκόταν η γυναίκα μου και ο υιός μου, 20 αστυνομι-
κοί λες και ήμουν ο μεγαλύτερος τρομοκράτης στον 
πλανήτη... και αφού έκαναν τα πάντα άνω κάτω, 
ανοίγοντας ακόμη και τα συρτάρια και το ψυγείο… 
έφυγαν ανενόχλητοι, ενώ η τελική απόφαση στο 
δικαστήριο δεν έχει παρθεί ακόμη!  Ο ίδιος ο υιός 
μου πήγε να κάνει παράπονο στην αρμόδια υπηρε-
σία της αστυνομίας της Κορυτσάς και σαν απάντηση 
πήρε την σκληρή μη αποδοχή του αιτήματος του. 
Θέλω να ρωτήσω και 
να μου απαντήσει κά-
ποιος, που ζούμε τε-
λικά; Σε τι κόσμο με-
γαλώνουμε τα παιδιά 
μας;;; Δεν θέλω να ξε-
χάσω να σας αναφέρω 
και τον πόλεμο που γί-
νεται μέσα στην «οικο-
γένεια» δηλαδή μετα-
ξύ των ανθρώπων της 
ελληνικής μειονότη-
τας, άνθρωποι οι οποί-
οι έμμεσα έχουν σχέ-
ση για την τελική κακή 
απόφαση που πάρθη-
κε από το Δικαστήριο 
της Κορυτσάς εις βά-
ρος μου, κάτι που εί-
ναι πολύ εμφανές ότι 
τους ωφέλησε για δι-
κούς τους ευνόητους 
λόγους. Παρακάτω 
θα σας αναφέρω κά-
ποια πράγματα για την 
ιστορία του Παραρ-
τήματος της “Ομόνοι-
ας” στην Κορυτσά και 
τις σχέσεις της με την 
“Ομόνοια” που έχει 
έδρα στους Αγ. Σαρά-
ντα και κεντρικό πρό-
εδρο τον κ. Βασίλη 
Μπολλάνο.  Αυτό το παράρτημα αποτελούνταν από 
μερικά άτομα μόνο, για να μη πω ότι στην ουσία 
ήταν ένα παράρτημα του ενός πρόεδρου μόνο (κ. 
Σπύρου Λίτση πρόεδρου του παραρτήματος), που 
φυσικά μαζί με τις «μαριονέτες» του, το χρησιμοποι-
ούσε μόνο και μόνο για να επωφεληθεί από αυτό 
και τίποτα άλλο. 

Σε αυτό το παράρτημα δεν μπορούσε να είναι 
κάποιος μέλος, εάν δεν ήξερε πολύ καλά την ελλη-
νική γλώσσα! Και αυτό γιατί κατά τον ίδιο, Έλληνες 
είναι μόνο εκείνοι που ξέρουν καλά τα ελληνικά!!!  
Η ψυχή, το αίμα που βράζει στο κορμί μας δεν έχει 

καμία σημασία;;; Μετά από 8 χρόνια της μη ουσια-
στικής ύπαρξης αυτού του παραρτήματος, τον Απρί-
λιο του 2009, μέλη του μου πρότειναν να κατέβω 
στις εκλογές που θα πραγματοποιούνταν για το πα-
ράρτημα. Σε  ένα συνέδριο 100 ατόμων, εγώ πήρα 
95 ψήφους και εκλέχθηκα αντιπρόεδρος. Αυτό που 
μου έκανε φοβερή εντύπωση ήταν ότι στο συνέδριο 
αυτό, δεν υπήρχε κανείς απεσταλμένος από τα κε-
ντρικά της Ομόνοιας στους Αγ. Σαράντα, για να επι-
βλέπει την πρόοδο του συνεδρίου. Σε όλη την δι-
άρκεια της ύπαρξης μου στο παράρτημα της Ομό-
νοιας Κορυτσάς, εγώ πάντα ήμουν για τους ανωτέ-
ρους μια φωνή που κριτίκαρε την αδράνεια τους, 

διότι έβλεπα πως κα-
νείς από αυτούς δεν 
προχωρούσε σε αυτά 
που έπρεπε να κάνου-
με και για τα οποία 
εκλεχθήκαμε από τον 
κόσμο που μας ψήφι-
σε!! Η δική μου φωνή 
της αλήθειας και όλα 
τα δικά μου παράπο-
να για τα σοβαρά ζητή-
ματα, έγιναν αιτία, μετά 
από πολλές εξαιρέ-
σεις που είχε κάνει ήδη 
σε αλλά μέλη ο πρό-
εδρος του παραρτή-
ματος Σπύρος Λίτσης, 
να έρθει και η σειρά 
μου και να με εξαιρέ-
σει από τον οργανι-
σμό. Στην συνέχεια τον 
Φεβρουάριο του 2010, 
η πλειοψηφία των με-
λών του προεδρείου 
του παραρτήματος της 
Ομόνοιας Κορυτσάς, 
πιστεύοντας στο πρό-
σωπο μου, μου πρό-
τειναν να κάνουμε ένα 
νέο οργανισμό ανεξάρ-
τητο από την Ομόνοια 
με έδρα στους Αγ. Σα-
ράντα. Μετά από ομό-

φωνη συμφωνία όλων, αποφασίσαμε και έτσι προ-
χωρήσαμε στη δημιουργία του νέου οργανισμού 
με ονομασία Ομόνοια της Περιφέρειας Κορυτσάς, 
όπου εγώ εκλέχτηκα στην αρχή προσωρινά πρόε-
δρος έως τις κανονικές νέες εκλογές. Αμέσως έκα-
να έκκληση σε όλους τους Έλληνες της Περιφέρειας 
της Κορυτσάς, χωρίς να διαχωρίζω πολιτικά χρώμα-
τα, να έρθουν κοντά μας και ενωμένοι να πολεμή-
σουμε για τα δικά μας πιστεύω και δικαιώματα. Δι-
καιώματα τα οποία μας άνηκαν και μας ανήκουν! 

Μετά από μια δουλειά ενός έτους, όπου στον ορ-
γανισμό μας εγγράφτηκαν πάνω από 2000 άτομα, 
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ήταν αναγκαίο να  πραγματοποιηθούν νέες εκλογές 
. Έτσι στις 30-01-2011 πραγματοποιήθηκαν οι εκλο-
γές για την προεδρία του οργανισμού Ομόνοια της 
Περιφέρειας Κορυτσάς, στις πόλεις Κορυτσά, Λε-
σκοβίκι, Ερσέκα και Πόγραδετς. Σε αυτές τις εκλο-
γές, παρόλο τις πολύ άσχημες καιρικές συνθήκες, 
πήραν μέρος 1.410 μέλη. Για την προεδρία υπήρ-
χαν 2 υποψήφιοι: εγώ, ο Ναούμ Ντίσιος και η Ελέ-
νη Κοτέλλη. Η ψηφοφορία έγινε σε απόλυτα δημο-
κρατικό κλίμα. Μετά την ανακοίνωση των αποτελε-
σμάτων ο Ναούμ Ντίσιος είχε πάρει 1.200 ψήφους 
και η Ελένη Κοτέλλη 210 ψήφους. Κατά το διάστη-
μα αυτό και ως σήμερα που σας γράφω, η δουλειά 
συνεχίστηκε σε φυσιολογικούς ρυθμούς. Στην ορ-
γάνωση τα μέλη αυτή τη στιγμή είναι πάνω 4.000. 
Σε αυτό το σημείο απλά σας τονίζω, ότι σε ένα μέ-
ρος όπου οι άνθρωποι αισθάνονται ακόμη πολύ 
φοβισμένοι και δεν βγαίνουν ανοιχτά για να υπο-
στηρίξουν κάτι, ακόμη και όταν πρόκειται για δικά 
τους δικαιώματα, μια συμμετοχή άνω των 4000 με-
λών είναι μια πολύ μεγάλη επιτυχία και ένα πολύ 
δυνατό χτύπημα για τους φανατισμένους  Αλβα-
νούς που μισούν τον Ελληνισμό του τόπου αυτού! 
Κάτι άλλο για το οποίο πρέπει να σας ενημερώσω, 
αφορά την απογραφή του πληθυσμού της Αλβανί-
ας που πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 2011. 
Από την στιγμή της ανακοίνωσης για την απογραφή, 
όλοι εμείς στην Ομόνοια Περιφέρεια της Κορυτσάς 
κάναμε έκκληση σε όλους τους Έλληνες της περιφέ-
ρειας Κορυτσάς να δηλώσουν άφοβα την ελληνική 
καταγωγή τους!  

Πραγματικά και ειλικρινά σας ενημερώ-
νω ότι έγινε ένας πολύ μεγάλος αγώνας για να 
καταφέρουμε να εμψυχώσουμε τους ανθρώ-
πους για να ξεσηκωθούν και να πουν αυτό 
που πίστευαν, χωρίς φόβο και πάθος!   Να 
πουν επιτέλους αυτό που για πάρα πολλά χρό-
νια ζητωκραυγάζει κρυφά στην ψυχή τους!   
Ότι ναι λοιπόν, είναι Έλληνες και είναι πολύ πε-
ρήφανοι γι’αυτό! Στην απογραφή υπήρχαν κατα-
χρήσεις από τους αρμοδίους υπευθύνους που ήταν 
σταλμένοι από το αλβανικό κράτος, γιατί δεν έκα-
ναν πραγματική απογραφή και δεν έγραφαν αυτό 
που πραγματικά δήλωνε ο καθένας.

Εγώ σε δημόσιες μου δηλώσεις στον τύπο, πά-
ντα έχω πει γι αυτές τις καταχρήσεις ανοιχτά και  
χωρίς φόβο. Για όλα υπάρχουν αποδείξεις από τους 
ίδιους τους Έλληνες της Κορυτσάς οι οποίοι είχαν 
παράπονα για την απογραφή λέγοντας κάθε φορά 
διάφορα περιστατικά όπως ότι σε πολλά χωριά και 
πόλεις, οι απογραφείς έγραφαν την καταγωγή με 
μολυβί;;; Γιατί άραγε;;; Και τελικά η απάντηση στον 
αγώνα μου σαν Έλληνας, και όχι σαν «βιαστής των 
τάφων», από το αλβανικό κράτος, είναι η απαράδε-
κτη μη δημοκρατική τιμωρία μου με ένα χρόνο φυ-
λάκιση χωρίς αναστολή!...

...Και στη συνέχεια αναλύει το μούδιασμα που 
επικράτησε στους κόλπους της εθνικής ελληνικής 
κοινώτητας μετά την απόφαση του δικαστηρίου.

Με εκτίμηση,
Για την Ομόνοια Περιφέρειας Κορυτσάς

Ο Πρόεδρος Ναούμ Ντίσιο

Η απίστευτη δίκη παροδία του προέδρου Ν. Ντίσιος.
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Πλαστογραφούν την Ιστορία τα σχολικά 
βιβλία στην Αλβανία!

Με την έναρξη τον Σεπτέμβριο του νέου σχολικού 
έτους 2011-2012 στην Αλβανία, τα Ελληνόπουλα, όχι 
μόνο στις λεγόμενες «μειονοτικές ζώνες» αλλά και στις 
περιοχές της Χειμάρας, της Πρεμετής, της Κορυτσάς 
και σε άλλα μέρη της Αλβανίας που έχουν διασκορ-
πιστεί οι Έλληνες Βορειοηπειρώτες, θα διδάσκονται σε 
όλες τις βαθμίδες της Εκπαίδευσης, ότι η Ήπειρος από 
τον Σκούμπη ποταμό ως τον Αμβρακικό Κόλπο και η 
Δυτική Μακεδονία είναι εδάφη αλβανικά, τα οποία 
«άρπαξαν» οι Έλληνες σοβινιστές και τα κατέχουν. 
Όλα τα βιβλία, κυρίως, της ιστορίας και γεωγραφίας 
βρίθουν από ανθελληνικό μένος, δημιουργώντας μια 
κατάσταση, η οποία καθόλου δεν βοηθάει τις φιλικές 
διακρατικές σχέσεις. Με τέτοιες ανθελληνικές θέσεις, 
με τέτοια παραληρήματα και ιστορικές παραποιήσεις, 
δεν νομίζουμε ότι η Αλβανία μπορεί να περιμένει την 
ένταξή της στην Ευρωπαϊκή οικογένεια.

Από το άλλο μέρος δεν ξέρουμε γιατί το επίση-
μο ελληνικό κράτος σιωπά, ενώ θα έπρεπε να αντι-
δράσει και να απαιτήσει την απάλειψη όλων αυ-
τών των απαράδεκτων κειμένων που δηλητηρι-
άζουν τους μαθητές (Αλβανούς και μειονοτικούς 

Έλληνες) και δημιουργούν στους Αλβανούς κυ-
βερνώντες την εντύπωση αδυναμίας της Ελλάδος. 
Μια δυναμική παρέμβαση από την ελληνική κυβέρνη-
ση θα συνετίσει τους Αλβανούς και θα τους αναγκά-
σει σε αναθεώρηση των ανεδαφικών διεκδικήσεων. 
Και στις μέρες μας οι Ελληνοδάσκαλοι, που διδά-
σκουν στα μειονοτικά σχολεία ασκούν ιεραποστο-
λικό έργο. Χωρίς βοήθεια, χωρίς τα αναγκαία μέσα 
και βοηθήματα ισορροπούν μεταξύ του χρέους και 
των κινδύνων που συνεπάγεται η διδασκαλία διαφο-
ρετικών θέσεων από εκείνες του επίσημου κράτους. 
Η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας στα δίσεκτα χο-
τζικά χρόνια, έστω και στοιχειωδώς, κράτησε ζωντα-
νή την εθνική συνείδηση και απετέλεσε τον συνεκτι-
κό κρίκο, τον «ομφάλιο λώρο» με τη Μητέρα Πατρί-
δα. Οι δάσκαλοι σήμερα, χωρίς πνευματική στήριξη 
και ενίσχυση εκ μέρους του ελληνικού κράτους, επω-
μίζονται τεράστιες ευθύνες επιτελώντας έργο εθνικό. 
Έχουν ανάγκη οι δάσκαλοι να επανασυνδεθούν με 
τον ελληνικό πολιτισμό, την ελληνική γλώσσα και 
ιστορία μας, να αναπτερωθεί το ηθικό τους ώστε 
να επιδράσουν θετικά και έξω από τις σχολικές αί-
θουσες, στο ευρύτερο κοινωνικό τους περιβάλλον 
και να βρουν πειστικούς τρόπους και για την ακα-
τάσχετη ανακοπή της μεταναστευτικής αιμορραγί-
ας και για την επιστροφή όλων εκείνων, που για την 
ανάγκη της επιβίωσης εγκατέλειψαν τον τόπο τους. 
Και κάτι ακόμα για τους Αλβανούς: Εάν πραγμα-
τικά επιθυμούν οι Αλβανοί φιλικές και αδελφι-
κές σχέσεις με την Ελλάδα, εάν θέλουν να επικρα-
τήσει μεταξύ των δύο λαών πνεύμα συνεργασί-
ας, θα έπρεπε να είχαν αποκαταστήσει την ιστορι-
κή αλήθεια στα σχολικά βοηθήματα, σταματώντας 
την διαστρέβλωση και παραποίηση της ιστορίας. 
Για του λόγου το αληθές παραθέτουμε ελάχιστα τμή-
ματα από σχολικά βιβλία ιστορίας και γεωγραφί-
ας, στα οποία σαφώς καταφαίνεται το ανθελληνικό 
πνεύμα από το οποίο διαπνέονται αλβανικοί σοβι-
νιστικοί κύκλοι και ο αλβανικός μεγαλοϊδεατισμός: 
Στην Ιστορία 7 (έκδοση 2003) από την εισαγωγή σχε-
δόν μέχρι το τέλος αγνοείται ως χώρα και ως πολι-
τιστική κοιτίδα των Βαλκανίων η Ελλάδα και όταν 
αναφέρεται, αναφέρεται απαξιωτικά. Όταν οι συγ-
γραφείς του βιβλίου ασχολούνται με τον εμφύλιο 
πόλεμο στην Ελλάδα (1946-1949) γράφουν σχε-
τικά για τους Τσάμηδες της Θεσπρωτίας (σ. 130): 
«Μετά τη λήξη του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου 
και στη συνέχεια οι Αλβανοί που ζούσαν στις δικές τους 
εστίες και που άδικα είχαν συμπεριληφθεί στο ελληνικό 
κράτος, ειδικά οι Τσάμηδες εκδιώχθηκαν. Αντιμέτωποι 
με την άγρια βία αυτοί υποχρεώθηκαν να φεύγουν μα-
ζικά από τους τόπους κατοικίας τους. Δεκάδες χιλιάδες 
ήλθαν στην Αλβανία. Το κομμουνιστικό καθεστώς του 

Ο μαχητής πρόεδρος της Ομόνοιας, Βασίλης Μπολά-
νος, δήλωσε ότι τόσο ο ίδιος προσωπικά όσο και το 
γενικό συμβούλιό της αγωνίζονται για την καλύτερη 
επίλυση των προβλημάτων και τη διεθνοποίηση του 
Βορειοηπειρωτικού ζητήματος.
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Ενβέρ Χότζα δεν ύψωσε τη φωνή του στο διεθνή στίβο 
για να υπερασπιστεί τους Τσάμηδες από τον ελληνικό 
διωγμό και ούτε έδειξε ενδιαφέρον για τη συστημα-
τοποίηση των μεταναστών Τσάμηδων στην Αλβανία». 
Στη σελ. 133-134 μιλούν για εθνικές σφαγές εκ μέρους 
των Γιουγκοσλάβων και Ελλήνων. Οι Αλβανοί, γρά-
φουν, μοιράστηκαν σε τέσσερα μέρη της Γιουγκοσλα-
βικής Ομοσπονδίας: Στο Κοσσυφοπέδιο, στην ΠΓΔΜ, 
τη Σερβία και το Μαυροβούνιο. «Και ο αλβανικός πλη-
θυσμός της Τσαμουριάς στην Ελλάδα βρέθηκε σε πάρα 
πολύ δύσκολη θέση. Μολονότι οι εκεί Αλβανοί αγωνί-
στηκαν στο πλευρό του ελληνικού λαού, μετά τον Πό-
λεμο, οι ελληνικές σοβινιστικές συμμορίες τρομοκρά-
τησαν τον τσάμικο πληθυσμό. Η τρομοκρατία φάνηκε 
στην απαγωγή των αντρών, στη συγκέντρωση πολλών 
οικογενειών Τσάμηδων σε ακατάλληλους χώρους ξυ-
λοκοπώντας τους και τρομοκρατώντας τους. Εκτός από 
την τρομοκρατία, από τον τσάμικο πληθυσμό αρπάχτη-
καν οι περιουσίες και εκδιώχτηκαν από τα εδάφη τους, 
πέρα από τα αλβανικά σύνορα… Όλα αυτά έγιναν με 
σκοπό τον προσεταιρισμό των εδαφών που κατοικού-
νταν από τους Αλβανούς από την αρχαιότητα. Μάλι-
στα οι στόχοι των Ελλήνων σοβινιστών έφτασαν μέχρι 
την κατάληψη της Κορυτσάς και του Αργυροκάστρου». 
Στην Ιστορία 5 (έκδοση 2003) διαβάζουμε για τις ιλ-
λυρικές φυλές, για τα ιλλυρικά Βασίλεια και για τον 
ιλλυρικό πολιτισμό, τις τέχνες και τους τρόπους δι-
αβίωσης. Διαβάζουμε για την ιλλυρική γλώσσα: 
«Οι Ιλλυριοί είναι λαός με πολύ ανεπτυγμένο πολιτι-
σμό. Αυτοί διακρίνονται στα Βαλκάνια για τη γλώσ-
σα, τον τρόπο διαβίωσης και τις ιδιαίτερες παραδό-
σεις τους. Οι Ιλλυριοί δεν άφησαν γραφτή τη γλώσ-
σα τους. Από την ιλλυρική γλώσσα έχουν διατηρηθεί 

περίπου 1.000 λέξεις… Είναι γνωστές λέξεις, όμως δεν 
είναι γνωστή η γραμματική της ιλλυρικής γλώσσας». 
Νομίζουμε ότι τα όσα γράφονται δεν επιδέχονται 
ούτε την ελάχιστη κριτική. Αφού δεν υπήρχε γρα-
πτή γλώσσα, τι είδους πολιτισμός αναπτύχθηκε; Γνω-
στές λέξεις χωρίς γραμματική. Χωρίς να υπάρχουν 
γραπτά τεκμήρια που στηρίζονται οι Αλβανοί συγ-
γραφείς των βιβλίων για να γράφουν όσα γράφουν; 
Στο ίδιο σχολικό βοήθημα (σ. 112) γράφουν για τους 
Άρμπερους και την Αρμπερία. «Υπό την ονομασία 
Αρμπερία, γράφουν, συμπεριλήφτηκαν όλες οι πε-
ριοχές από την Τσαμουριά στο Νότο μέχρι στο Κοτό-
ρι στο Βορρά, που κατοικούνταν από τους Αλβανούς 
Αρμπερ… Οι Άρμπερ διατήρησαν τη γλώσσα των Ιλ-
λυριών, τα ήθη και έθιμα, τις παραδόσεις, τις ενδυμα-
σίες… Έτσι πάνω στη βάση του ιλλυρικού πολιτισμού 
και πλουτίζοντάς τον, δημιουργήθηκε ο ξεχωριστός πο-
λιτισμός των Άρμπερ. Αυτός ο πολιτισμός διακρινόταν 
από τον πολιτισμό των άλλων λαών των Βαλκανίων: 
Σλάβων, Ελλήνων, Ρουμάνων. Συνεπώς, ο λαός των 
Άρμπερ ή ο αλβανικός λαός ξεχώριζε από τους άλλους 
Βαλκανικούς λαούς από τη γλώσσα, τον πολιτισμό 
και τα εδάφη των Βαλκανίων στα οποία κατοικούσε». 
Τι να σχολιάσουμε από όλα αυτά τα ανιστόρη-
τα; Ότι όλοι οι άλλοι λαοί της Βαλκανικής δεν λο-
γαριάζονται και μόνο οι Άρμπεροι (Αλβανοί) δημι-
ούργησαν πολιτισμό και ξεχώρισαν; Μόνο ο πο-
λιτισμός των Άρμπερ (Αλβανών) υπερίσχυε στη 

πρόεδρος του ΚΕΑΔ Ε. Ντούλες, αγωνίζεται δυναμι-
κά για τα δίκαια των Βορειοηπειρωτών και οραματίζε-
ται ένα καλύτερο αύριο!

Ο πρ. Αρχηγός της Ελληνικής Αστυνομίας Αντιστρά-
τηγος Ελευθέριος Οικονόμου απευθύνει χαιρετισμό 
στο ετησιο πανβορειοηπειρωτικό αντάμωμα. 
«Η γείτονα χώρα θα πρέπει να αντιληφθεί ότι η έντα-
ξή της στην ευρωπαϊκή οικογένεια περνάει μέσα από τη 
διασφάλιση και την κατοχύρωση των δικαιωμάτων της 
Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας».
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Βαλκανική από τους πολιτισμούς των Ελλή-
νων, Σλάβων, Ρουμάνων. Κάθε σχόλιο περιττεύει. 
Η ελληνόφωνη εφημερίδα «Το Όραμα» (Ιούλι-
ος 2011) σε πρωτοσέλιδο άρθρο διερωτάται: «Μέ-
χρι πότε τα σχολικά κείμενα (ειδικά ιστορίας και γε-
ωγραφίας) θα δηλητηριάζουν τα παιδιά μας;». 
Στο εγχειρίδιο της ιστορίας της 9ης τάξης διαβάζου-
με, όπως αναγράφονται στην εφημερίδα: 1) Η σοβι-
νιστική Ελλάδα προέβλεπε ν’ αρπάξει τη Νότια Αλ-
βανία (σ. 43). 2) Η Ελληνική κυβέρνηση ζητούσε τις 
περιοχές της Νοτίου Αλβανίας (σ. 63). 3) Οι Έλλη-

νες σοβινιστές οργάνωσαν μια προπαγανδιστική κα-
μπάνια για να παρουσιάσουν τον πληθυσμό της Νο-
τίου Αλβανίας πως είναι Έλληνες (σ. 65). 4) Το Πρω-
τόκολλο της Κέρκυρας (17.05.1914) δεν βασίζονταν 
σε κανένα αληθινό στοιχείο (σ. 65). 5) Ο Ελληνικός 
στρατός έκαψε και πλιατσικολόγησε την Τσαμου-
ριά χειρότερα από τους Ιταλούς φασίστες (σ. 100). 
Η γεωγραφία της 9ης τάξης περιλαμβάνει όλα τα 
«αλβανικά εδάφη» που βρίσκονται εκτός των αλ-
βανικών συνόρων. Η Πρέβεζα, η Άρτα, η Ηγουμε-
νίτσα, τα Γιάννινα, τα Γρεβενά, η Καστοριά, η Φλώ-

20η επέτειο από την ίδρυση του κόμματος. «Το ΚΕΑΔ δημιουργήθηκε ως κόμμα της Ελληνικής Εθνικής Μει-
ονότητας καθώς τότε απαγορεύτηκε η κάθοδος της ΟΜΟΝΟΙΑΣ...στο βήμα ο π. Ε. Ντούλες
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ρινα είναι αλβανικά και κατέχονται από την Ελλάδα. 
Γράφει η εφημερίδα: «Όχι μόνο κι εμείς ανεχτήκα-
με μέχρι τώρα, κακώς, αλλά αγοράζαμε εμείς τα βι-
βλία, νομίζοντας πως η Διακρατική Επιτροπή που 
είχε συσταθεί πριν από σχεδόν 15 χρόνια, θα τρα-
βήξει αυτά τα απαράδεκτα και 
διαστρεβλωμένα κείμενα από 
τα σχολικά βιβλία… Και τι έγι-
νε ως τα σήμερα; Τίποτα…!». 
Πράγματι! Δεν έγινε τίποτε. 
Απλά παραμένουμε απαθείς 
και αδιάφοροι παρακολουθώ-
ντας το δηλητηριώδες μίσος 
με το οποίο οι Αλβανοί ποτί-
ζουν τις παιδικές ψυχές των μα-
θητών, διαπλάθοντας γενίτσα-
ρους εναντίον της Ελλάδας. 
Είναι καιρός να αναλάβει το επίσημο ελληνικό κρά-
τος κάποιες πρωτοβουλίες στήριξης των αποκομμέ-
νων ελληνικών πληθυσμών της Βορείου Ηπείρου, 
ώστε να τους προφυλάξει από τη βουλιμία των αλ-
βανικών εθνικιστικών κύκλων.

Τι διδάσκουν στα σχολεία της Αλβανίας για την 
Ελλάδα!

Μίσος, φανατισμό αλλά και πλαστογραφημένη 
Ιστορία που καμία σχέση δεν έχει με την πραγματική, 
διδάσκει η αλβανική κυβέρνηση στους μαθητές των 
σχολείων. Οι νεαροί Αλβανοί μέσα από τα νέα επίσημα 
σχολικά βιβλία τους μαθαίνουν την Ιστορία της «Μεγά-
λης Αλβανίας» και διδάσκονται, μεταξύ άλλων, ότι «η 
Βορειοδυτική Ελλάδα, από τη Φλώρινα έως την Πρέβε-

ζα, είναι αλβανικό εθνικό έδαφος στο οποίο “αιμοστα-
γείς” Έλληνες πραγματοποίησαν “εθνοκάθαρση” στους 
Τσάμηδες που πλειοψηφούσαν στα χώματα αυτά».   
Η νέα γενιά Αλβανών μαθαίνει, μεταξύ άλλων, πως… 
έχει ίδιο DΝΑ με τον βασιλιά Πύρρο της Ηπείρου 
και την Ολυμπιάδα, μητέρα του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου. Όλα αυτά τυπώθηκαν φέτος στα επίσημα σχο-
λικά εγχειρίδια με την έγκριση του αλβανικού υπουρ-
γείου Παιδείας.

Στο νέο βιβλίο «Γεωγραφία της Αλβανίας», που 
εκδόθηκε φέτος και ήδη αποτελεί διδακτική ύλη στα 
λύκεια της χώρας, οι μαθητές διδάσκονται όχι μόνο 
για τη γεωγραφία της χώρας τους αλλά και για περι-
οχές όμορων χωρών που, σύμφωνα με τους συγγρα-
φείς, κατοικούνται από Αλβανούς.

Στις «αλβανικές περιοχές» (treva shqiptare) που 
έμειναν εκτός αλβανικού κράτους περιλαμβάνονται 
το Κοσσυφοπέδιο, τμήματα του Μαυροβουνίου και 
της Σερβίας, η μισή έκταση των Σκοπίων και βέβαια 
ολόκληρη η ΒΔ Ελλάδα, με τους Νομούς Φλώρινας, 
Καστοριάς, Γρεβενών, Ιωαννίνων, Άρτας, Πρέβεζας, 
Θεσπρωτίας και το βόρειο τμήμα του Νομού Αιτω-
λοακαρνανίας.

Συγκεκριμένα, όσον αφορά στη χώρα μας, στο κε-
φάλαιο «Οι αλβανικές περιοχές στην Ελλάδα», ανα-
φέρονται τα εξής: «Είναι αλβανικές περιοχές που αδί-
κως προσαρτήθηκαν στο ελληνικό κράτος το 1913 
από το Συμβούλιο των Πρεσβευτών.

Οι ιστορικές εξελίξεις, οι μαζικές βίαιες μετακινή-
σεις των αυτοχθόνων αλβανικών πληθυσμών και η 
έλλειψη επίσημων στοιχείων δυσκολεύουν των προσ-

διορισμό των αλβανικών περι-
οχών στην Ελλάδα και κυρίως 
των κοινωνικών και οικονομι-
κών προβλημάτων των συγκε-
κριμένων περιοχών. Αυτές οι πε-
ριοχές βρίσκονται στη Βορειο-
δυτική Ελλάδα, νότια της “Μα-
κεδονίας” και νοτιοανατολικά 
της Αλβανίας μέχρι τον κόλπο 
της Άρτας και αποτελείται από 
τις περιοχές Τσαμουριά, Φλώ-
ρινα, κ.λπ.».

Οι συγγραφείς του βιβλίου 
υποστηρίζουν πως η Ελλάδα έχει πραγματοποιήσει 
«εθνοκάθαρση» με στόχο τον αφανισμό των Αλβανών 
που ζούσαν εκεί. Ο χάρτης με τη Μεγάλη Αλβανία και 
τις όμορες «αλβανικές περιοχές» κοσμεί το εξώφυλ-
λο τόσο του βιβλίου όσο και του τετραδίου ασκήσε-
ων των μαθητών που καλούνται, για παράδειγμα, να 
ζωγραφίσουν τις περιοχές της Ελλάδας όπου ζουν… 
Αλβανοί ή να απαντήσουν στα ερωτήματα: «Ποιες εί-
ναι οι αλβανικές περιοχές της Ελλάδας;» ή «Αναφέ-
ρετε τις εκδιώξεις που υπέστησαν οι Αλβανοί από τις 
ελληνικές αρχές».

Του ΝΙΚΟΥ Θ. ΥΦΑΝΤΗ καθηγητή
και πρώην πρόεδρος του ιδρύματος

Βορειοηπειρωτικών ερευνών

Η Αλβανία εκτελεί πράξεις 

αντίθετες προς τις θεμελιώδεις 

αρχές του διεθνούς 

δικαίου την παραχάραξη 

της ελληνικής ιστορίας
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Φίλιππος Παπαθανασίου 
ο αγωνιστής για ένα όραμα

Ο Φίλιππος Παπαθανασίου, γεννήθηκε το 1921  στο 
χωριό Καλύβια-Σούσι   (σήμερα Ραχούλα),   σε μια φτω-
χή διανοούμενη οικογένεια. Ο παππούς του παπάς και ο 
πατέρας δάσκαλος. Αφού τελείωσε το δημοτικό σχολείο 
στην Γέρμα,  γράφτηκε στο  γυμνάσιο της Βοστίνας, όπου 
σύμφωνα και με τις μαρτυρίες των συμμαθητών του, ήταν 
αριστούχος μαθητής και εξαιρετικά στα φυσικομαθηματι-
κά. Σαν αντιπρόσωπος μαθητής των τελειόφοιτων των γυ-
μνασίων της Ελλάδας, έπιασε την πρώτη θέση στις πανελ-
λήνιες εξετάσεις των μαθηματικών, τιμώντας και το σχο-
λείο του τη Βοστίνα.

Ο δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος τον βρήκε κατα-
ταγμένο με τις αντιφασιστικές – ναζιστικές δυνάμεις της 
Ε. Ε. Μ. μέχρι την απελευθέρωση. Στη μάχη του Δελβί-
νου πληγώθηκε και νοσηλεύτηκε στο παρτιζάνικο νοσο-
κομείο του Θεολόγου. Η μό-
λυνση πέρασε σε περιτονίτι-
δα  και η ζωή του κινδύνεψε 
πολύ.  

Ο κοινός   αγώνας των   
συμμαθητών και   συναγω-
νιστών του   ομοεθνών, ήταν 
αγώνας κατά του φασισμού, 
όμως σύμφωνα το Πρωτό-
κολλο της Κονίσπολης η δική 
μας μειονότητα να είχε το δι-
καίωμα  της αυτοδιάθεσης.

Με τη λήξη του Αντιφα-
σιστικού αγώνα,   λόγω της 
προσφοράς του και τις δια-
νοητικές του ικανότητες,  δι-
ορίζεται   Υπεύθυνος του 
Τμήματος Παιδείας, Υγείας 
και Μόρφωσης του νομού   
Αγ. Σαράντα. Ήταν ο πρώ-
τος στο είδος του. Στην πι-
νακίδα του γραφείου, εκτός 
της επιγραφής στ’ αλβανικά, 
έγραψε με μεγάλα γράμματα 
στην ελληνική:  «ΤΜΗΜΑ       ΠΑΙΔΕΙΑΣ,       ΥΓΕΙΑΣ       
ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΣΗΣ». Όλα  τα  περί παιδείας  και αλληλο-
γραφίας με τα ελληνικά χωριά, τα έκανε στα ελληνικά. 
Είχε δική του δακτυλογραφική μηχανή με ελληνικό   αλ-
φάβητο   και  πολύγραφο   όπου   τα πολλαπλασίαζε  για   
τα   χωριά   μας.   Γι’   αυτά τον κάλεσαν οι  κομματικές αρ-
χές της Περιφέρειας.  Το Μάρτιο του 1945 στην Συνδι-
άσκεψη  των δασκάλων της Περιφέρειας Αργυροκά-
στρου, με λέκτορες και Έλληνες μειονοτικούς, βάστα-
ξε ανένδοτη στάση για τα θέματα της παιδείας και μά-
λιστα έκανε έκκληση να μην παραστεί κανένας Έλλη-
νας δάσκαλος στην συνδιάσκεψη εάν δεν μεταφράζο-
νταν και στην ελληνική γλώσσα (το οποίο κι έγινε) το 
περιεχόμενό της.

Μετά από ένα εξάμηνο τον «πάψανε» απ’ αυτό το 
καθήκον και  τον διόρισαν δάσκαλο στην Τσούκα. Εκεί 
επί καθημερινής βάσης οργάνωνε με τα παιδιά και τη 

νεολαία συμπόσια, χορούς και τραγούδια με καθαρά 
εθνικό ελληνικό πατριωτικό περιεχόμενο. Γνωρίστηκε, 
συνεργάστηκε και αγωνίστηκε για τον ίδιο σκοπό με τον 
παπα-Γιάννη όπου αργότερα ήταν και συγκατηγορού-
μενοι. Στην Τσούκα έγινε πολύ αγαπητός και όλοι μά-
θαιναν με δίψα τα εθνικά πατριωτικά τραγούδια, πολλά 
από τα οποία ο ίδιος τα έγραφε.  Αυτό δεν μπορούσε να 
μείνει απαρατήρητο και ατιμώρητο απ’ το αλβανικό κα-
τεστημένο: Τον μετάθεσαν στο χωριό Καλύβια- Πασά. 
Ο Φίλιππος ανένδοτος συνέχιζε το καθήκον του προς 
το έθνος του. Εκεί συνεργάστηκε πιο στενά με το  Νάσιο 
Πάντο και τον συμμαθητή και φίλο του Σωτήρη Σκεύη. 
Δεν άργησε πολύ  και τον ξαναμετάθεσαν στο συνορια-
κό χωριό  Ζμίνετση απ’ όπου τον συνέλαβαν στις 17 Φε-
βρουαρίου1946.

Λέγεται,   πως   όταν  το πε-
ριβόητο «11»   της αστυνομί-
ας  ανηφορούσε προς το χω-
ριό, στην αυλή του σχολείου 
βρισκότανε   και ο γραμματέ-
ας του κόμματος του χωριού, 
ο πρόεδρος της επιτροπής και 
πολλοί χωριανοί.  Όλοι τους 
φοβήθηκαν, ενώ ο Φίλιπ-
πας τους καθησύχασε: «Μη 
φοβάστε, ήρθαν για μένα». 
Τον συμβούλεψαν να φύγει. 
Ο Φίλιππος   τους απάντησε:   
«Όχι αδέρφια, εγώ δεν είμαι 
εγκληματίας,  αγωνίζομαι γι’ 
αυτά που σας λέω καθημε-
ρινά και αυτά θα υπερασπι-
στώ στο δικαστήριο».   Έτσι 
και   έγινε. Τον έδεσαν χειρο-
πόδαρα και τον πήγαν στα 
αλβανικά ανακριτήρια έως 
την ημέρα της δίκης  1 Ιουλί-
ου 1946. Στο κελί ήταν με τον 
συναγωνιστή, φίλο του και 

συνάδελφο Αριστοτέλη Χαρμπάτση μα στην αίθουσα       
του δικαστηρίου αντίκρισε άλλα 18 άτομα,  συμμαθητές 
και συναγωνιστές του. Ήταν όλα παλικάρια της Ε. Μειο-
νότητας,  σπουδασμένα και μορφωμένα,  από την αφρό-
κρεμα των διανοούμενων της. Στο   στρατιωτικό αυτό 
δικαστήριο ο Φίλιππας   δε δέχτηκε να μιλήσει   αλ-
βανικά και του βάλανε διερμηνέα. Όταν ο συμμαθη-
τής του, που έγινε εισαγγελέας, του είπε:  «Εσύ τα ξέ-
ρεις καλύτερα κι από μένα τα αλβανικά μα δεν θέλεις 
να  μιλήσεις γιατί είσαι ένας βρωμοφιλέλληνας» του 
απάντησε: «Φιλέλληνας μπορεί να είναι κάθε πολίτης 
ενός άλλου κράτους ή έθνους ή και κάποιο μέλος του 
δικαστηρίου. Εγώ  είμαι EΛΛΗΝΑΣ γι’ αυτό και δικά-
ζομαι ενώπιον σας». Με θανατική ποινή  στην αρχή και 
αργότερα με ισόβια δεσμά χωρίς δικαίωμα έφεσης και 
αναστολής καταδικάστηκε  ο Φίλιππος, για να βροντο-
φωνάξει μπροστά στους ανώτερους αξιωματικούς που 

Μνημείο στη γενέτειρα για τον Φίλιππα 
Παπαθανάση, που καταδικάστηκε 

επειδή ζητούσε τα δικαιώματα 
της εθν. Ελ. Μειονότητας
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αποτελούσαν το δικαστικό σώμα: «Σας εμπιστευτήκα-
με και συναγωνιστήκαμε. Πολλοί άλλοι πληγωθή-
κανε, ένας απ’ αυτούς   κι εγώ «αγαπητοί συναγωνι-
στές». Μας φάγατε στη μπέσα, γι’ αυτό αφού δεν πέ-
θανα από το βόλι των Γερμανών, ας πεθάνω από το 
δικό σας βόλι». Μια απολογία που βγήκε εκτός των τοί-
χων του δικαστηρίου.

Τον Αύγουστο του 1946 μετατέθηκε στις φυλα-
κές του Μπουρελιού με πολλούς       άλλους συγκατη-
γορούμενους του. Όταν το Δεκέμβριο του 1946 οι ποι-
νές των φυλακισμένων μετατράπηκαν σε υποχρεωτι-
κή   εργασία,   του   Φίλιππα   η   ποινή μετατράπηκε σε 
ισόβια στέρηση με υποχρεωτικές εργασίες.    Δεν   υπά-
κουσε,    δεν   βγήκε    στην υποχρεωτική δουλειά λέ-
γοντας τους είμαι πολιτικός κρατούμενος,   ισοβίτης και  
βάση   του   διεθνούς δικαίου δεν μπορείτε να με υπο-
χρεώσετε και απαιτώ να με εφοδιάσετε με βιβλία, δί-
νοντας τους μια ολόκληρη λίστα με βιβλία της αρχαί-
ας Ελληνικής γλώσσας, βιβλία μαθηματικών κι άλλα. 
Από τότε κλείστηκε σε ένα ξεχωριστό κελί 1,5Χ2μ και 
εκεί τον αφήσανε έως το θάνατο του, δίνοντας του επί 
καθημερινής βάσης 400 γρ. μπομπότα και ένα παγού-
ρι νερό για όλες τις ανάγκες. Τα νύχια των χεριών, των 
ποδιών του και τα δόντια του, μαρτυρούσαν την γλυπτι-
κή δουλειά που του κάνανε οι «γλύπτες» ανακριτές  της 
κομουνιστικής ιδεολογίας και των «συναγωνιστών» μας 
αλβανών.

Κάθε άνθρωπος που γνώρισε το Φίλιππα, συγχω-
ριανοί του, συμμαθητές, συνάδελφοι, συναγωνιστές και 
συγκρατούμενοί του στις φυλακές, όλοι έχουν να πουν 
μόνο καλά λόγια και επαίνους. Ο Φίλιππας πέθανε αμε-

τανόητος για τον αγώνα  που έκανε όπως και οι συναγω-
νιστές του Τέλη Χαρμπάσης,   Σωτήρης   Σκεύης,   Νάσι-
ος   Πάντος, Γιάννης Καραθάνος, Γρηγόρης Λαμποβιτιά-
δης κ.α

Όποιος  γνώρισε  το  Φίλιππα  διηγείται  ο Έλληνας 
συγκρατούμενος του Ηλίας Καραμπίνας, δεν μπορεί να 
το πιστέψει πως πεθαίνουν τέτοια παλικάρια,   πως   μπο-
ρούν   να   πέφτουν   τέτοια δέντρα…   « Όταν    συνελή-
φθηκε, διηγείται,    κι   εγώ    τον πρωτογνώρισα ήταν 90 
κιλά άντρας πέθανε μόνον40 κιλά. Ήμουν ο μόνος που 
τον επισκέπτονταν στο κελί του όταν βαριά άρρωστος 
δεν μπορούσε να κουνηθεί. Θυμάμαι που μου είπε στα 
τελευταία του «Ηλία αν ποτέ βγεις ζωντανός από δω 
μέσα θέλω να πας να πεις της μάνας μου πως ο Φίλιπ-
πας στάθηκε άνδρας και δεν ντρόπιασε το έθνος του».   
Πέθανε   στα   χέρια   μου και τον κηδέψαμε μαζί με ένα 
συγκρατούμενό μας. Δεν μπορώ να  πω ποιος από τους 
δυο μας έκλαψε περισσότερο.

Το 1964 η οικογένεια ζήτησε τα οστά του. Τους απά-
ντησαν ότι είναι ισοβίτης και δεν μπορείτε να τα πάρετε 
και δείχνοντας με το δάχτυλο προς την πλαγιά απέναντι 
τους είπαν ειρωνικά: «Δέστε τα αμπέλια απέναντι λιπαί-
νονται με τα κόκαλα των εχθρών».

Αυτός ήταν ο Φίλιππος Παπαθανασίου, που αγω-
νίστηκε για ένα όραμα, που δεν υπέκυψε στα απάν-
θρωπα βασανιστήρια των αλβανών φονιάδων, που 
καταδικάστηκε σε ισόβια και πέθανε στις μεσαιωνικές 
φυλακές του Άδη χωρίς να έχει έναν τάφο κι ένα όνο-
μα.

Το  όνομά του, όμως, θα ζει για πάντα, όπως και το 
όραμά του.

Οι μαθήτριες του Οικοτροφείου Θηλέων των Βουλιαρατών με την υπεύθυνη τους την κα Μαρία, στο ψαλτή-
ρι του Ιερού Ναού Κοιμήσεως της Θεοτόκου στην Δερβιτσάνη Αργυροκάστρου, όπου διεξάγονται κάθε χρό-
νο οι κεντρικές εκδηλώσεις της Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας για την επέτειο της Εθνικής Παλιγγενεσίας. 
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Διανοούμενοι Εθνομάρτυρες 
και Αγωνιστές του Βορειοηπειρωτικού Ελληνισμού

Του δάσκαλου Χαράλαμπου Κίτσου

Την ημέρα των γραμμάτων, 30 Ιανουαρίου, ο ιερέας 
του Αλύκου, παπα Χρήστος,  μνημόνευσε τους αγώνες 
και τους αγωνιστές υπέρ πίστεως και πατρίδος.

Οι Ελληνοδιδάσκαλοι της Βορείου 
Ηπείρου έχουν κάνει προσπάθειες και 
αγώνες για τη διατήρηση της ελληνικής 
γλώσσας και του ελληνικού φρονήμα-
τος.

Ιδιαίτερα γνωστή είναι η δράση αυ-
τών των παλαιών δασκάλων επί Τουρ-
κοκρατίας, που λειτουργούσαν οι μο-
ναστηριακές σχολές, όπως του Διβρο-
βουνίου, του Θεολόγου, της Λεσινί-
τσας, της Μονής Δρυϊάνου και αλλού.

Επίσης στα νεότερα χρόνια, μετά την ίδρυση του 
Αλβανικού κράτους, οι διδάσκαλοι βρέθηκαν μπροστά 
στις εθνικιστικές αλβανικές προκαταλήψεις, που προ-
σπαθούσαν να εξαφανίσουν τα ελληνόγλωσσα σχο-
λεία της Βορείου Ηπείρου. Μπροστά σ’ αυτό τον κίν-
δυνο το 1934 οργανώνεται η μεγάλη σχολική απεργία. 
Στάλθηκε μυστική διαμαρτυρία με χιλιάδες υπογραφές 

στην Κοινωνία των Εθνών. Σαν αποτέλεσμα τα αιτήμα-
τα δικαιώθηκαν και το 1935 ξαναλειτούργησαν τα σχο-
λεία στην ελληνική γλώσσα. Τότε εξορίστηκαν 12 ελ-
ληνοδιδάσκαλοι.

Οι Έλληνες διδάσκαλοι και οι Έλληνες επιστήμονες 
ήταν στο στόχαστρο των διώξεων. Αμέ-
σως μετά την οπισθοχώρηση του ελλη-
νικού στρατού, οι Ιταλοί έκαναν εκτετα-
μένες συλλήψεις δασκάλων, διανοού-
μενων και πατριωτών που τους φυλά-
κισαν στον Καλιά του Αργυροκάστρου.

Οι διώξεις συνεχίστηκαν κατά την 
περίοδο του επαναστατικού κινήματος 
και εντάθηκαν μετά την εφαρμογή της 
κομμουνιστικής δικτατορίας.

Ο Ενβέρ Χότζα κατανοούσε ότι δεν 
θα μπορούσε να δαμάσει την Εθνική Ελληνική Μειονό-
τητα, αν δεν έπαιρνε δραστικά μέτρα κατά των διανοού-
μενων, που τους θεωρούσε επικίνδυνους για τον σο-
σιαλισμό. Χρειάζονταν πολιτική εκφοβισμού. Μ’ αυτή 
την ταχτική οι Αλβανοί σιγά-σιγά πέρασαν στην τελική 
σχεδόν αλβανοποίηση των ελληνόγλωσσων σχολεί-
ων.

1. 	Ανδρέας Ανδρεάδης, 
	 Καλογοραντζή, 

διδάσκαλος, εκτελέστηκε.
2. 	Ευθύμιος Γκίκας, Σωπική, 
	 διδάσκαλος, εκτελέστηκε.
3. 	Παναγιώτης Ζέρβας, Χλωμό, 
	 διδάσκαλος, εκτελέστηκε.
4. 	Θεοδόσης Λαζάκης, 
	 Κλεισάρι, 
	 διδάσκαλος, εκτελέστηκε.
5.	 Ευθύμιος Τάταρης, Δρόβιανη, 
	 διδάσκαλος, εκτελέστηκε.
6.	 Γεώργιος Λίτσας,  

Κ. Λεσινίτσα, 
διδάσκαλος, εκτελέστηκε.

7.	 Λευτέρης Χαρμπάτσης,  
Δίβρη, διδάσκαλος, 
εκτελέστηκε.

8.	 Χρηστάκης Γκίνης, Βάνιστα, 
	 δικηγόρος, εκτελέστηκε.
9.	 Γρηγόρης  

Λαμποβιτιάδης, Δούβιανη, 
	 οδοντίατρος,  εκτελέστηκε.
10.	Βασίλης Σαχίνης,  

Δούβιανη, ταξιδ. 
Πράκτορας. εκτελέστηκε.

11.	Νίκος Λέζος, Κ. Λεσινίτσα, 
	 Χημικός, εκτελέστηκε.
12.	Πέτρος Νάκος, Σμήνετση, 
	 ιατρός, δολοφονήθηκε.
13.	Μιχάλης Βράνος,  

Βουλιαράτες, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
14.	Νικόλας Γκάζικας,  

Βουλιαράτες, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
15.	Μιχάλης Γκιώκας, Πέπελη, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
16. Γιάννης Ζώης, Τεριαχάτι, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
17. Κώστας Θάνος, Γορίτσα, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
18.	Αριστείδης Κυρούσης, 
	 Πολύτσιανη 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
19.	Χρήστος Λιάκος, Δερβιτσιάνη, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
20.	Κώστας Λώλης, Βόδριστα,  
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
21.	Θοδωρής Μάλλιος, 

Δερβιτσιάνη, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.

22.	Σπύρος Μάσσιος,  
Δερβιτσιάνη, 

	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
23.	Λάμπης Μπέκας, Λόγγος,  
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
24.	Γιώργος Τσιάμης, Τεριαχάτι, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
25.	Θωμάς Φωτίου, Τεριαχάτι, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη
26.	Σπύρος Σακελλάρης, Δίβρη, 
	 διδάσκαλος, κάθειρξη.
27.	Δημήτριος Οικονόμου, 

Δίβρη, ιατρός, κάθειρξη.
28.	Νικόλαος Κώτσης, Δίβρη, 
	 διδάσκαλος, Φυγάς.
29.	Σπύρος Θωμάς, Αρδάσοβα, 
	 διδάσκαλος, φυγάς.
30.	Γιάννης Παππάς, Αλίκο,   
	 διδάσκαλος, φυγάς.                
31.	Λευτέρης Γκουβέλης, 

Δρόβιανη, 
	 διδάσκαλος, φυγάς.
32.	Λευτέρης Τάλλιος, 

Χαντήραγα, 
	 διδάσκαλος, 
	 δολοφονημένος.

Κατάλογος εκπαιδευτικών και επιστημόνων 
που διώχτηκαν και μαρτύρησαν την περίοδο 1943-1990.
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Στο εξωφυλλο εικονίζεται η Βόρεια Ήπειρος μέσα από τα μάτια ενός Έλληνα “υπέροχου ανθρώπου” 
Ο δρ. Νίκος Λυγερός είναι ο Έλληνας με τον υψηλότερο δείκτη νοημοσύνης (189 στην κλίμακα Standford-Binet), γεννήθηκε 

στον Βόλο. Είναι ένας από τους 50 εξυπνότερους ανθρώπους στον κόσμο και παρότι διαθέτει ένα ομολογουμένως «βαρύ» βι-
ογραφικό, παλεύει καθημερινά την τύχη και την ανάγκη με όπλο την σεμνότητα και τον αλτρουισμό που τον χαρακτηρίζουν... 
αναφέρει το βιογραφικό του κ. Λυγερού. (είναι μαθηματικός, συγγραφέας, ποιητής, ζωγράφος, σκηνοθέτης, ασχολείται με τη 
μουσική, την κοινωνιολογία, την οικονομία, την αρχαιολογία, το μάνατζμεντ, τη στρατηγική και τη γεωπολιτική. Είναι ειδι-
κός σύμβουλος στη Σχολή Εθνικής Άμυνας, τη Σχολή Πολεμικής Αεροπορίας, την Αστυνομική Ακαδημία, τη Σχολή Εθνικής 
Ασφάλειας, τη Σχολή Στρατολογικού και μια σειρά από άλλα).

Εάν μία μειονότητα αποφασίσει να αγωνιστεί δυναμικά, τότε θα γίνει γνωστή και 
θα μπορεί να αγωνίζεται με την πιθανότητα της επιτυχίας. Εάν όμως παραμείνει 
σε μία ειρηνική κατάσταση τότε το μόνο που θα καταφέρει είναι να αφανιστεί!

Σύμφωνα με τη διακήρυξη της Βιέννης, η Αλβανία υποχρεούται να δημιουργεί 
κατάλληλες προϋποθέσεις στα άτομα που ανήκουν στην αυτόχθονη εθνική 

ομάδα, ώστε  να αναπτύσσουν τον πολιτισμό τους, να διαφυλάσσουν 
το θρήσκευμά τους, τις παραδόσεις τους, τα ήθη και έθιμά τους.

Κάθε άτομο που ανήκει στην Ελληνική Μειονότητα πρέπει να απολαμβάνει 
το δικαίωμα χρήσης της γλώσσας στις διοικητικές και δικαστικές αρχές
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To έντυπο μας κυκλοφορεί σύμφωνα 

με το νόμο περί τύπου 3004/1981


